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ОБЩИНСКИ  СЪВЕТ - РАЗГРАД 

 

П Р О Т О К О Л 

 

№ 50 

 
От проведеното извънредно заседание на Общински съвет - Разград на 10.08.2023 

година, от 13.30 часа, в зала 1101 на общината. 

 От 33 общински съветници на заседанието присъстваха 27 Заседанието на ОбС 

започна работа с регистрирани 27 общински съветници. 

По уважителни причини отсъстваха общинските съветници Антон Монев; 

Валентин Василев;  Елка Неделчева; Любомир Райчев; Руско Дянков и  Пейчо Георгиев. 

 

 /Приложение №1 към Протокола/.  

 

На заседанието присъстваха: господин Денчо Бояджиев – Кмет на Община Разград; 

господин Владимир Димитров – Областен управител на Област Разград; господин 

Юлиян Попов – Министър на околната среда и водите; господин Добрин Добрев Зам.-

кмет.- На Община Разград; господин Мирослав Грънчаров – Зам.-кмет на Община 

Разград; госпожа Хабибе Расим – Зам.-кмет на Община Разград; господин Юлиян Попов 

– Министър на околната среда и водите; господин Петър Димитров – Зам.-министър на 

околната среда и водите; госпожа Ренета Колева – зам.-министър на околната среда и 

водите; госпожа Галина Симеонова – Главен директор на Главна дирекция ОП „Околна 

среда”; господин Гюнай Хюсмен – народен представител; госпожа – Антоанета Цонева – 

народен представител;  госпожа Цонка Донева; РИОСВ-Русе –Директор на РИОСВ-Русе; 

господин – Стоян Иванов „Водоснабдяване - Дунав” ЕООД гр.Разград; представители на 

общинска администрация и журналисти.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Уважаеми съветници, 

Уважаеми гости, 

Уважаеми съграждани, 

За днешното заседание на общинския съвет са се регистрирали досега 27 общински 

съветници. Очакваме и други да се включат. Петима съветници отсъстват поради 

обективни причини. Налице е необходимия кворум и откривам заседанието на 

общинския съвет. 

Дежурен секретар днес ще бъде общинския съветник Мирослав Цанев. 

Уважаеми съветници, 

С удоволствие искам да обявя, че на днешното заседание на общинския съвет се 

отзоваха на поканата и ще вземат участие: господин Юлиян Попов – Министър на 

околната среда и водите; господин Петър Димитров – Зам.-министър на околната среда и 

водите; госпожа Ренета Колева – също заместник министър на околната среда и водите; 

госпожа Галина Симеонова – Главен директор на Главна дирекция ОП „Околна среда”; 

госпожа Цонка Христова – Директор на РИОСВ-Русе. Сред нас са и народните 

представители от нашия Разградски многомандатен избирателен район Антоанета 

Цонева и Гюнай Хюсмен.  
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Тук искам да изразя и благодарност на госпожа Цонева, за оказаното съдействие за 

днешното заседание да вземат участие и представителите на централната изпълнителна 

власт.  

Сред нас са и областния управител Владимир Димитров. Наши гости са и двама 

експерти в областта на екологията, господата Венелин Маринов – Ръководител на проект 

„Офис за устойчиво развитие” и Тодор Райчев – Генерален мениджър в този офис.  

Съгласно изискванията на нашия правилник е постъпило и заявление от нашия 

съгражданин Георги Милков, който иска да направи изложение пред съветниците по 

проблеми свързани с дневния ред, а именно разглеждане на доклада на госпожа 

Христова относно проблеми по чистотата на атмосферния въздух и внесената докладна 

записка. И преди да започнем нашата работа, аз предоставям думата на господин Георги 

Милков. Той е запознат, но ще напомня, изложението му трябва да бъде по дневния ред и 

в рамките до 5 минути. Заповядайте, господин Милков.  

 

Г-н Георги Милков – Гражданин на Разград 

Уважаеми министър Попов, 

Уважаема госпожо Цонева, 

Уважаеми господин Хюсмен, 

Уважаеми господин Димитров, 

Уважаеми господин Бояджиев, 

Уважаеми госпожи и господа общински съветници, 

Отворете си очите. Спрете миризмите. Чист въздух за Разград. Аз съм Георги 

Милков. Смрад, воня, миризми, обгазяване. Това са най-често използваните думи за 

въздуха в Разград това лято. Проблемът с миризмите има няколко страни. Общинския 

съвет какви решения е вземал и как е контролирал кмета Бояджиев., кмета на Разград. 

Какви конкретни мерки е предприел и какви резултати има от тях. Причинилите на 

миризмите – кои са те? Събраните глоби. Каква сума е събрана? Направените 

инвестиции. Как са похарчени парите от глобите. Контролната дейност на институциите. 

Какво са работили контролните органи. Какво наблюдаваме от един месец в Разград? 

Пълен разпад и паника на местната власт, която не може да се справи с най-важното – да 

гарантира и опази нашето здраве на гражданите на Разград. Над 700 000 лв. е получила 

Община Разград от наложените глоби  последните години от Еко инспекцията в Русе. 

Какво се случи с тези пари? Че вече в Разград трудно може да се диша. Къде потънаха 

700 000 лв. за екологични дейности? Питаме кмета Бояджиев и предишния кмет 

Валентин Василев. Дървета ли садихте, река Бели лом ли чистихте, станции за контрол 

на въздуха ли купувахте, джипове ли пазарувахте? Гражданите на Разград очакваме от 

местната власт да ни осигури чист въздух, чиста вода, чиста природа. В замяна 

общинските съветници на Разград са получили над 1 млн.лв. заплати за 4 години, които 

сами са си гласували. Чист ли е въздуха на Разград срещу получените 1 млн.лв. от 

общинските съветници в нашия град? Гражданите на Разград гледаме и с надежда кмета 

Денчо Бояджиев и неговите четири заместник кмета и секретаря – да ни осигурите чиста 

околна среда, да дишаме чист въздух, да пием чиста вода. Чист ли е въздуха на Разград, 

ако е истина, че кметския екип на Разград е получил 2 млн.лв. заплати за 4 години? Каква 

услуга предоставиха тези високоплатени служители на нас гражданите на Разград? 

Услуга ли е вонята сутрин рано и вечер след работно време? Услуга ли е миризмата на 

тоалетна? Еко инспекцията в Русе твърди, че станциите, които са закупени през 2021 г. 

не отчитат верни данни, защото не са калибрирани или казано на прост език просто не 

отчитат вярно, защото не са сертифицирани в лаборатория. Оказва се, че сумата е много 
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малка 4 или 5 х.лв. И аз питам кмета и неговите 4 заместника, 4 години не се ли сетиха 

това да го направят? Къде бяха досега госпожи и господа управници в Разград ли 

живяхте или на луната. Четири основни замърсители на въздуха в Разград е посочила 

Еко инспекцията, това са царевичния завод „АДМ”, „Пилко”, „Биовет” и Градската 

пречиствателна станция. Не е хубаво да не си честен с гражданите и да криеш истината. 

Еко инспекцията в Русе обаче не посочва има ли замърсяване на околната среда, 

специално въздуха и водата в околните села на Разград. Мирише на лошо, задушливо, 

кисело в селата Стражец, Липник, Киченица, Недоклан, Раковски, Побит Камък, 

Дянково, дори Гецово. Има 19 съставни села в Община Разград. Защо всички говорят 

само за Разград. Няма ли граждани и в другите села? Това не са ли избиратели, 

данъкоплатци?  Изгубихме спомените си от мръсния въздух, получихме амнезия от 

вонята в река Бели лом. Колко човека в момента в Разград са болни в момента от астма и 

дишането? Колко Разградчани имат алергии? Отговори могат да дадат само здравните 

власти. Регионалната здравна инспекция към Министерството на здравеопазването. 

Поканена ли е тук днес и тя ще ни информира ли какво е станало с болестите в града?  

Предлагам в докладната записка да се допълни. В т.1. да се изпишат имената на 

четиримата замърсители на въздуха и водата според Доклада на РИОСВ. Гражданите на 

Разград имаме право да знаем, те да бъдат назовани.  

Второ, да се задължи кмета на Разград да представи писмен отчет за 

изразходваните над 700 000 лв. за екологични дейности в срок до 60 дни. 

Да се задължи кмета на Разград да представи писмен отчет каква сума е използвана 

за подобряване въздуха на Разград през последните 4 години в неговия мандат. Срок 60 

дни.  

Да се задължи кмета на Разград да провери годността на колектора, който отвежда 

отпадните води на „БИОВЕТ” от завода до Градската пречиствателна станция, вкопан в 

коритото на Бели лом. Срок 60 дни.  

Да се задължи кмета на Разград да провери годността на колектора, който отвежда 

отпадните води на АДМ-Разград от завода до Градската пречиствателна станция, 

успоредно на пътя ж.п-гарата. Срок 60 дни. 

Да се задължи кмета на Разград да провери годността на съоръжението за отпадни 

води на „Пилко”.  

Това са трите основни замърсители, които посочва Еко инспекцията.  

Благодаря за вниманието.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Благодаря Ви и аз.  

Съгласно изискванията на нашия правилник дискусия по направеното изложение 

не се допуска.  

И сега преминаваме към обсъждане на проекта за дневен ред и работа по него.  

По проекта за дневен ред има те ли колеги предложения, тъй като материалите са 

ви раздадени предварително и вие сте запознати с тях, и те са разгледани и в 

специализираните постоянни комисии.  

А то е: 

- Представяне на Доклад на Директора на РИОСВ-Русе госпожа Цонка Христова; 

и  

- Докладна записка, която аз съм внесъл във връзка с този Доклад.  

Не виждам предложения за допълнение на дневния ред. И затова го подлагам на 

гласуване. Моля гласувайте проекта за дневен ред.  
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С 25 гласа - “ЗА“, „против“- няма, „въздържали се“- няма, дневният ред се 

приема.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Пристъпваме към изпълнение на дневния ред.  

Давам думата на госпожа Цонка Христова-Директор на РИОСВ-Русе, да ни 

представи Доклада относно качеството на атмосферния въздух и дейността на РИОСВ-

Русе за опазване на околната среда.  

Тъй като доклада беше предоставен предварително и то значително време преди 

заседанието, беше обсъден и в постоянни комисии. Аз предлагам на госпожа Христова да 

ни представи резюме от най-същественото от този Доклад. Заповядайте, госпожо 

Христова.  

 

Г-жа Цонка Христова  – Директор на РИОСВ-Русе 

Благодаря, господин председател. 

Уважаеми господин министър, 

Уважаеми господа заместник министри, 

Господин областен управител, 

Господа народни представители, 

След като направихме една среща във връзка със сигнал получен в Инспекцията по 

околна среда и водите-Русе за миризми във въздуха на град Разград, веднага 

предприехме действия, повечето от вас знаят за това, като направихме една среща тук, на 

която поканихме всички хора имащи, всички институции имащи отношение към този 

проблем за да направим едно обсъждане. И във връзка с тази среща, господин 

председателя на общинския съвет насрочи това извънредно заседание, за което му 

благодаря. Защото по този начин проблема и неговото решение ще дойде до всички 

граждани на общината.  

Направила съм един Доклад, който ви е бил предоставен, но е и с няколко акцента. 

В общи линии това е неговото съдържание. В първата част съм представила 

компетенциите на Инспекцията по околна среда и водите, защото понякога имам 

чувството, че гражданите не са наясно ние за какво отговаряме. А всъщност ние сме една 

структура на Министерството на околната среда, която има за задача да прилага 

държавната политика за опазване на околната среда на регионално ниво. Нашата 

инспекция отговаря за три области, това са Разград, Силистра и Русе. В действителност 

Русенска област е най-натоварената по замърсители, но това не значи, че пренебрегваме 

другите две по-малки области по жители говорим, а не по площ, каквато е и Разград.  

Проблема, не искам да коментирам за това, че нашия щат е сравнително малък, че 

в инспекцията работят 33-ма инспектори, които трябва да отговарят за тази територия. 

Проблема, който е възникнал тук не е от сега. Вие знаете, че първите сигнали са 

започнали в инспекцията още през 2015 г. Имаше един много интересен доклад, който ни 

беше представен долу на срещата в областната администрация, която се проведе от 11 

часа. Разписани са годините, кой , какво е свършил през тези години. Аз смятам, че 

Инспекцията по околна среда-Русе е направила много, защото проверките, които са 

направени не само в гр.Разград, а и в населените места около, да, някои са и по сигнали, 

действително са много.  

В първата таблица, която съм представила и която виждате в момента, направих 

една справка за всички получени сигнали в периода от 2017 г. до 2023 г. по една система, 
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която имаме деловодна и в която завеждаме всички сигнали независимо по какъв начин 

са получени в инспекцията – дали са по телефон, дали са по тази платформа електронна, 

няма значене, дали чрез 112 общия телефон. Виждате какво е разпределението. Но в тези 

графики още по-ясно се вижда, че 2018 г. определено е имала някакъв пиков момент за 

подадени сигнали, а след това е 2020 г. След 2020 г., 2021 г. сигналите са много, много 

малко. Аз смятам, че това е именно и от нашите дейности, които сме извършили тука, не 

само със санкциониране, проследяване  на дадените предписания. Защото през този 

период се отремонтира, направено е и обновяването на пречиствателната станция за 

отпадни води на „БИОВЕТ”. Защото през този период беше голям контрола върху АДМ-

а, не че сега не продължават. Следващата графика, която виждате, втората графика съм 

направила един анализ за разпределението по месеци как са подавани сигналите. 

Виждате ли август са 103 сигнала, септември 29. Периода на маловодие в нашия район, 

да, започват разбира се от юли, тогава когато в канализационната система на града са 

най-малко водите за съжаление, тогава когато е топло много бързо стават процесите на 

разлагане от отпадните води. Така че, виждате че, да пак от доклада, цитирайки се на 

доклада, който не го знам, който сега ми беше наистина интересен съм направила една 

кратка справка която виждате тука. Още през 2017 г. прокуратурата се е самосезирала и е 

започнало едно разследване за да установи от къде идват тези миризми, кой е 

причинителя на тези миризми. За съжаление през 2021 г. излизат с определение, че 

прекратяват разследването, защото на практика този член означава, че няма увреждане 

на околната среда, буквално увреждане на околната среда и заради това се прекратява 

разследването. През 2021 г. е постъпил сигнал от господин Монев и след това и 

депутатско питане от господин Хюсмен, на които ние сме отговорили кои са 

потенциалните причинители на миризми, защото още тогава сме ги идентифицирали. Да, 

това са основните предприятия в града, това е много ясно, но всяко производство има 

отделяне на миризма. С това трябва и да се живее. И заради това производствата са 

изнесени в промишлените зони, и когато им е давано съответното разрешително за 

действие е правено оценка върху околната среда. Пак говоря върху околна среда. За 

миризмите за съжаление ние не сме компетентни. Миризмите са вече нещо по различно.  

От идентифицираните 4 потенциални обекта за отделяне на миризми първия, който, не 

че са по азбучен ред, не знам защо така съм ги подредила е АДМ-а или бившия 

„Амилум”. Виждате къде се намира Северозападна промишлена зона, сравнително 

отдалечен от града, но съответно от неговата дейност, от неговата преработва, разбира 

се, че има отделяне на миризми. Винаги като се мине по околовръстния път на Разград се 

усеща миризмата на царевица. Но това не значи, че има замърсения на показателите на 

въздуха. Амилум има от производството си отделяне съответно на производствени 

отпадни води, които до определен период са били пречиствани в тяхна пречиствателна 

станция, след това са били изпращани в Градска пречиствателна станция Разград. Но от 

миналата година пречиствателната станция на предприятието е възстановена и част от 

техните води те си самопречистват. Заустват в определеното от Басейнова дирекция 

място, а останалата част преминава през Градска пречиствателна станция. Това 

коментирахме и одеве с колеги, че това, в този период помага за общия обем на 

пречистване на води, но всъщност и натоварва пречиствателната възможност на 

Градската пречиствателна станция.  

Другия обект е „Пилко”. Също в тази промишлена зона. Действително ландшафта е 

така оформен, че от там миризмите са относително по-малко, но на площадката разбира 

се, че мирише много, защото самото производство, това е кладница за пилета. Няма как 

да няма такива миризми. Аз съм влизала вътре, самото предприятие действително има 
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места където е нетърпимо, но хората работят и там. „Пилко” си има собствена 

пречиствателна станция. С всички изследвания, които сме правили са в рамките, да 

имало е и отклонения, за които са били наказвани, санкционирани, но в общи линии 

пречиствателната им станция работи добре и заустват също в определената от нас, 

нашето министерство на зуутстване.  

„БИОВЕТ”, но говорим за пречиствателната станция на „БИОВЕТ” е разположена 

до Градска пречиствателна станция. Знаете, че от завода до пречиствателна станция има 

колектор.  Този колектор преди 2 години мисля, че е наложен пам така да се каже от 

нашата инспекция на всички шахти. Всъщност те са заварени за да не може някой друг 

да излива или другаде, от друго място да се изливат води в този колектор. И ние сме 

сигурни, че в него върви само отпадната вода от „БИОВЕТ”. Стига до пречиствателната 

станция, да преди 3 години мисля, че те бяха подложени на много сериозна санкция, но 

след това направиха достатъчно преустройства на пречиствателната си станция и така, че 

в момента отклонението им е само в химична потребност от кислород, което е една 

санкция съвсем малка, но въпреки това си плащат редовно.  

И Градска пречиствателна станция, аз тука ви го разказах. И Градска 

пречиствателна станция, която се намира точно, всъщност то първо е Градската 

пречиствателна станция до „БИОВЕТ” и водите на „БИОВЕТ” отиват в нея. Станцията е 

изградена 1974 г., обхващаща отпадните води на целия град, в която също се вкарват 

допълнително и по договори с ВиК отпадните води на различни предприятия, на доста 

мандри, които са в района за пречистване.  

Така виждате, че тези две пречиствателни станции се намират в западната част на 

града и логично е да се намират до река Бали лом, защото от там пречистените води 

влизат в река Бели лом.  

Да, тук съм написала колко проверки сме правили в този период. Всички обекти, 

без Градска пречиствателна станция са с комплексни разрешителни и при тях имат 

специални норми, които трябва да достигат в пречистването на въздуха и съответно на 

водите си. Те отделно правят и постоянни измервания на качеството на въздуха, на 

комините си най-просто казано. Това са определени от Изпълнителна агенция по околна 

среда точки. При нас се представят регулярни доклади, които ние преглеждаме и 

одобряваме, но това не значи, че те отпадат от нашата контролна дейност. Като оценени 

с нисък риск обекти им се правят ежегодни проверки, но всичко това, при всеки сигнал, 

отново реагираме. На минала или по-минала среща беше зададен въпроса – как 

реагираме при сигнали. Да, действително Русе не е близо до Разград и не можем на 

момента да сме тук, но много често в такива ситуации има колеги, които са на проверка и 

веднага откликват. Веднага ако са в Лозница, след половин час са тука или са някой 

обект на близко. За съжаление миризмите са нещо различно и откакто са започнали тези 

проблеми, вече четвърта-пета година на определено място в гр.Разград, вие знаете в 

детска градина се ситуират 4 пъти в годината, в различните сезони по две седмици 

станция на Изпълнителна агенция околна среда, която прави замервания качеството на 

атмосферния въздух. Показателите, които са определени за замерване в случая са такива, 

които се предполага да ги има от производството в района. И заради това, аз някъде съм 

ги написала точно кои са. Заради това не сме вкарвали някакви, които не очакваме като 

органики тук в случая. Но доколкото разбрахме, аз поне сега разбрах със сигнала от 

господин Монев Разград има собствена мобилна станция за измерване качеството на 

атмосферния въздух и с показателите, които бяха от нея представени наистина много се, 

хайде да не кажа стресирах, но така бях предизвикана да разбера каква е причината, 

гледайки показателите, от които излиза нашата станция. Ето това са измерванията от 
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2017 г. до 2023 г. и виждате, че брой превишения на брой максимално еднократни 

превишения на пределно допустимите концентрации, само на сероводорода тука съм 

извадила справка, защото той беше цитиран в този сигнал. През 2017 г. за тези четири 

проби, петдесет и няколко дни са били 393. Виждате ли след това как плавно, плавно 

спадат този брой максимални превишения. Това са 0,005 милиграма на кубичен метър. 

Да, тази година при стартирането на измерванията, тази година досега имаме две 

измервания, които са проведени. От 8-ми започна трето по искане на наши и с 

разрешението на разбира се на господин министъра, трето измерване за да видим през 

най-топлия месец и, от който очакваме най-много такива превишения какво ще даде като 

резултат лабораторията ни. Следващата графа, това е третата по брой регистрирани 

превишения, които са средно денонощни над МЕПДК, виждате отново колко спадане 

дори през 2021 г., 2022 г., отново няма нищо. Тази година за съжаление има, но това се 

дължи най-вероятно на улавяне на този разпад на тази органика която е от 

канализационните системи или пречиствателната станция. Много е важно каква е 

посоката на вятъра. Колегата ми, който преди това каза – такива превишения се усещат 

само тогава когато има северозападен вятър, който действително носи въздуха към 

пречиствателната станция. Това едни графики, които се виждат в годините, какви са 

били превишенията над МЕПДК в превишения на средно денонощна концентрация и 

максимално изменение на средно денонощна. За тази година най-високо измерената 

средно денонощна концентрация действително е много близко до горната граница, до 

максималното, до 0,003, виждате 0,003, а тука не се вижда защото така е разпечатката, но 

е 0,0034 максимално измерената такава концентрация. За съжаление това, което се 

твърдеше в сигнала на господин Монев, че по този начин можем да направим една схема 

или един анализ от къде и как се завъртат тези замърсители, не можем да го направим на 

база на мобилната автомобилна станция на Община Разград, просто защото няма как да 

приемем за реални тези измервания. В общи линии поглеждайки другите показатели, 

които са замерени на въздуха за тези 5 години, вие имате превишение само един път на 

фините прахови частици над МЕПДК. Това е нещо наистина за мен е прекрасно, защото 

гарантира чистота на въздуха, а всичките други проследявани, контролирани от нас 

показатели на атмосферния въздух под МЕПДК са много ниски, много ниски и под 

МЕПДК. Заради това искам да ви кажа за пореден път, че нашата станция не измерва 

миризми. Господин министъра най-вероятно ще каже, че все още нямаме методики, 

нямаме и опит за прилагане на Директивата за миризмите в България, а следим 

качеството на атмосферния въздух. Защото той въздейства изцяло върху компонентите 

на околната среда. Казахме, че през този период с всички тези проверки, които сме 

извършвали – контролни, по сигнали, превантивни сме налагали много актове и санкции, 

много наказателни постановления и санкции и виждате как са разпределени в годините. 

В таблицата преведени към общината, това 80-те процента, които съгласно нашите 

нормативи се превеждат на общините на територията, на които са направени актовете и 

санкциите. За съжаление ние не осъществяваме контрол по това как се разходват тези 

средства, които действително виждате не са малко. Не че са и много, ако са по 100 000 

лв. на година, но все пак с тях е можело да се направят действително много дейности по 

поправяне на канализацията, за изработване на работния проект, за който говорихме. 

Изобщо е можело да бъдат приложени в дейности, които действително да са за 

гражданите и за опазване на чистотата на околната среда, в която живеят. В общи линии 

разказах с малко думи доклада. Вие сте се запознали с него. Надявам се придобихте 

реалната представа за действителната ситуация, за това, че тя изобщо не е толкова 

стресираща и хората не трябва да бъдат настройвани, че се тровят. Чух изказване, че как 
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се беше изразил господин Милков, обгазяване. Това е много силно за мене казано за 

съжаление. Не знам дано хората не се чувстват така от тази миризма, като обгазени. 

Благодаря Ви.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Благодаря Ви, госпожо Христова.  

Уважаеми колеги, считам, че е редно преди да пристъпим и към конкретно 

обсъждане на докладната записка, която е представена на вашето внимание, да дадем 

думата на министър Юлиян Попов. Аз съм информиран, че той днеска целия ден е 

отделил на Разград. Преди обяд имаше една разширена среща с кметове и председатели 

на общински съвети, и други административни ръководители при областния управител,  

планира и посещения на много други важни обекти на територията на град Разград. Така 

че, предполагам няма да има възражения.  

Господин министър, заповядайте да изразите Вашето мнение и становище по 

обсъждания проблем пред общинските съветници.  

 

Г-н Юлиян Попов – Министър на „Околната среда и водите” 

Благодаря Ви много, господин председател.  

Госпожи и господа общински съветници, 

Благодаря за гостоприемството. Предварително искам да се извиня, че аз и част от 

екипа ми ще тръгнем по-рано, тъй като ние искаме да обиколим колкото се може повече 

обекти различи, да видим повече от Разград. Ще остане госпожа Галина Симеонова тука 

– Главен Директор на главна дирекция ОП „Околна среда“. Това е основния източник на 

европейски средства. Но тя е високо компетентна във всички сфери, които се занимава 

министерството, ние естествено работим много заедно. Така че, ако има някакви 

въпроси, след това ще споделя и с нея какво аз съм видял и какво тя е чула.  

Първо, искам да благодаря на госпожа Цонка Христова, както за доклада, който 

представи, така и за работата, която извършва РИОСВ-Русе. 

 Обръщам се към всички с един апел, с който се обръщам към всички постоянно, 

вярвайте повече на държавните институции. Държавните институции са стигнали до 

много, много така ниска степен на доверие сред хората. Ние имаме вина за това, но не 

чак за толкова ниско доверие. Много ниското доверие в голяма степен се дължи на 

социалните медии. Ние се намираме в един свят, в който нали виждаме новините, 

гледаме какво става и си казваме – чакай сега да отворя фейсбук или да говоря с 

комшията да ми каже какво всъщност става.  

Ние се сблъскахме с един много интересен казус със самото ми стъпване в 

длъжност и това беше взривяването на язовирната стена на язовир Нова Каховка-

Украйна. Това стана международен, световен казус. Защото това е много, много важен 

обект. Язовир Нова Каховка има обем колкото 27 пъти най-големия български язовир. 

Стената беше взривена, в рамките на една седмица всичко изтече в Черно море. Какво се 

случи? В България настана паника, ние регистрираме тази паника, ние имаме много 

такива официални, имаме много и неофициални канали на информация. И забелязахме, 

че още в първите дни, в първите дни това беше оправдано, защото хората не знаеха какво 

точно става, така че всички бяхме притеснени. Но много скоро ние разбрахме какво 

точно става, имаме информация какво представлява този язовир, какъв точно е 

резултатът от самото взривяване, какво има на дъното на язовира, какво е пометено от 

язовира и т.н. Аз разговарях с Министъра на околната среда на Украйна, в постоянна 

връзка сме с тях, продължаваме да имаме постоянна връзка и много скоро ние разбрахме 
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цялата ситуация. Защо ви го разказвам това нещо, защото независимо, че ние започнахме 

да подаваме информация, постоянно информация какво точно се случва, защо се случва, 

защо водата в Черно море, не е засегната, българското Черноморие не е засегнато. Всяка 

вечер на мен лично ми се обаждаха познати как чух какво каза по телевизора ама каква 

всъщност е ситуацията. И ние трябваше да организираме една много, много активна 

кампания просто за да убедим хората, че това, което е обективен факт, обективни 

измервания всъщност наистина са верни. Моя апел по отношение на измерванията и на 

данните е именно това, което ние подаваме като данни. Действително имайте им 

доверие. Това, което госпожа Христова представи е наистина нещо, което ни дава една 

представа за състоянието на околната среда, така както то е дефинирано като 

отговорност на Министерството на околната среда, т.е. е дефинирано понятието, какви 

критерии и според тези критерии измерванията на въздуха показват действително едни 

добри показатели. Означава ли това, че ние нямаме ангажимент към проблема с 

миризмите? Разбира се, че не. Въпросът обаче е да адресираме този проблем е като 

реален проблем и да го решим, и да намерим какво е неговото решение, а не да направим 

някакви, да вземем някакво решение, което няма фактически да стигне до реален 

резултат. В този смисъл ние създадохме една работна група в министерството, вътрешна 

работна група и също провеждаме консултации с различни институции. Аз вчера имах 

дълъг разговор с Министъра на здравеопазването за да може да определим въпроса с 

миризмите по какъв начин би трябвало да бъде наблюдаван, анализиран и решаван. 

Стана дума, че ние не следваме, все още не сме приложили европейска директива, 

проблема с европейската директива свързан с миризмите, че такава няма. На равнище на 

Европейски съюз се дискутира и дебатира въпроса с миризмите, но все още той не може 

да бъде решен законодателно. Той не може да бъде решен нормативно. И аз смятам, че 

този разговор, който ние водим с вас, и това което ние виждаме, обикаляме, наблюдаваме 

и т.н., ще може нас да ни информира, затова за нас е много, много важен този разговор 

нас да ни информира за да можем да направим своя принос към европейското 

законодателство, което е в процес на формиране. Така че, това е един действително 

сложен въпрос. Когато става дума за миризми, това което ние установяваме и 

разговорите ни с нашите експерти показва, че миризмата като миризма е в много по-

голяма степен здравен проблем и проблем на комфорт, т.е. неприятно нещо е нещо да ти 

мирише. Самата миризма като миризма не е проблем на околната среда, в много случаи 

може да не е директен физиологичен здравен проблем, но той е проблем на психическия 

комфорт например. В същото време обаче миризмата е симптом и може да бъде симптом 

на сериозно замърсяване. И именно този симптом, ние би трябвало да го регистрираме и 

да анализираме източника. Така че, това е състоянието на нашата работа в момента. 

Ангажирани сме много сериозно да адресираме въпроса, да намерим правилните 

решения за него. Има също в Народното събрание има инициатива, ние работим много 

близко с членове на парламента, които са ангажирани с този въпрос. Той не се отнася 

само за Разград, има няколко градове, в които въпроса с миризмите е доста сериозен. 

Има случаи, в които той е решен на основата на това, че източника ясно е 

идентифициран и този източник наистина е нарушил конкретни норми на екологичните, 

конкретни екологични норми. Тогава ние можем да реагираме много ясно. Но миризмата 

само като миризма в момента като законодателство и като нормативна основа е много 

трудно да се реагира. И отново казвам, работим и ще работим много,  сериозно за да го 

решим този въпрос и много, много ще разчитаме на вашата подкрепа и на вашето 

съдействие. Така че, това са моите общи думи по отношение на този въпрос, който 

основно ни доведе тука. Разбира се има други въпроси, които госпожа Христова спомена 
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за пречиствателната инсталация, за пречиствателната станция, може би други източници, 

които ние бихме искали да обиколим и да видим, да идентифицираме за да може 

действията ни да бъдат значително по информирани.  

Това е, което бих искал да кажа и ако има разбира се някои въпроси с удоволствие 

ще отговоря преди да тръгнем по обекти.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Колеги, заповядайте ако искате да поставите въпроси.  

Давам думата на общинския съветник Калоян Монев. 

 

Г-н Калоян Монев – „ВМРО, Кауза Разград“ 

Уважаеми господин министър, 

Уважаеми заместник министри, 

Народни представители, 

Депутати, 

Колеги, 

Първо, искам да благодаря на държавната администрация, че за първи път е тук и 

откликва на проблемите на Разград. Тези проблеми, както се установи не са от сега, а 

вече десета година ние се занимаваме с този проблем, господин министър.  

И няма нищо тенденциозно в сигналите, които гражданите изпращат до Вас, до 

РИОСВ, до РЗИ и до всички други институции за да търсят решение на проблема. 

Проблем има. Безспорно е, че проблем има. Защото ние го обсъждаме не само в 

социалните мрежи, ние го обсъждахме и при областния управител, и в общинския съвет. 

Приемахме и декларации, закупихме и мобилни станции, и какво ли още не. И 

продължава и тази година. И не мога да се съглася със становището на директора на 

РИОСВ, че видите ли нашите станции били некалибрирани и не показвали проблем. 

Напротив, те много добре показват кога започва тези миризми и кога приключват. Да, 

нивата може да не са онези, които стряскат хората, но проблем с тези миризми в късните 

часове на денонощието през лятото съществува.  

Искам да ви кажа и дебело да подчертая, че тези сигнали не са мои или на още 

един или двама души. Ето подписката на хората, събрали сме над 7000 подписа 

последните няколко години и това доказва, че хората го усещат с носовете си, с 

организмите си и, че има проблем. РЗИ също в няколко доклада ни казва, че има 

повишаване на случаите на респираторни заболявания на територията на Разград. Така 

че, аз съм съгласен – миризмата може и да не е нарушение на законодателството, но тя 

идва от някъде. Източниците на такива миризми бяха ясно показани в доклада. И 

единствено и само вашето министерство и РИОСВ-Русе са компетентни да кажат кой 

замърсява въздуха на Разград. Защото изпратихме сигнал и до Европейската комисия. 

Честно казано не очаквах да получа отговор от председателя на Европейската комисия, 

но получихме такъв преди няколко дена. И в отговора Европейската комисия ни казва 

Дирекция „околна среда“, че по тяхно предложение миналата година 2022 г. е прието 

законодателно предложение за изменение на действащата директива за качеството на 

въздуха. И наред с другите предложения се включват и такива разпоредби, че която цел е 

да се гарантира, че хората чието здраве се уврежда от замърсяване на въздуха имат право 

на обезщетение в случай на нарушение на правилата на Европейския съюз. Декларирам 

пред вас и пред всички колеги тук, че като адвокат ще работя всички пострадали лица, 

тези 7000 души, които са тук да заведат граждански искове срещу държавата, ако 

държавата не си свърши работата.  
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Какво искаме от вас? Искаме и с помощта на Народното събрание, защото аз 

разбирам, че не е само въпрос на инициатива от страна на изпълнителната власт и 

Народното събрание, тук има двама народни представители и на администрацията, да се 

приемат такива, на първо място решения, че да се консолидира най-сетне този ВиК 

сектор в нашата област и най-сетне да имаме действащ проект за воден цикъл, който да 

извърши пълна рехабилитация на нашата Градска пречиствателна станция. Защото в 

един частен разговор ми казаха следното „вие си оправете градската станция и ако 

продължава да мирише, тогава проблема е ясно от къде“.  

Затова нека господин министър, да направим така, че да си рехабилитираме нашата 

Градска пречиствателна станция. Ако и след това мирише, проблемите много лесно ще 

ги насочим към един определен източник.  

Искаме ясни, конкретни ангажименти и срокове, както и отговорници за 

изпълнение на тези ангажименти. Нищо повече. Благодаря Ви.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Благодаря Ви и аз. 

 

Г-н Юлиян Попов – Министър на „Околната среда и водите” 

Не знам дали ще можете да осъдите държавата за това, че вие не сте 

консолидирали пречиствателната си станция. Това е нещо, което е, първо не е законово 

изискване. То е ваше решение. Така че, ако действително източника на неприятни 

миризми е именно станцията. Европейската комисия е отговорила, те отговарят винаги, 

проверяват, тяхната администрация прави точно това, нашата администрация също прави 

същото. Ние проверяваме сигнали, проверяваме, отговаряме, следим ги. Тъй че, те не 

биха ви отговорили нещо по различно, но от това, което вие прочетохте като отговор, аз 

също разбирам, че те нямат отговор именно на въпроса за миризмата. И затова аз 

апелирам всички да разберем, че това е комплексен проблем. Не е въпрос на това, че 

държавата трови някой, а е много по комплексен въпрос. Що се отнася до това 

разделение между миризма, нарушения на норма за околна среда и нарушение на 

физическо здраве, не на психическо е много важно и в един юридически съдебен подход 

предварително да направите това разделение за да имате по добър успех. Аз винаги 

подкрепям всяка една съдебна инициатива, защото съда не само място, което наказва 

някой, но също чрез съда се стига до справедливи решения, до справедливо разбиране на 

проблеми. Така че, по скоро бих приветствал такъв подход нали все пак трябва да се 

дресира реален проблем. Това, което ние можем да направим, ще го направим, но 

държавата си има своите ограничени функции. Гражданите, общините, предприятията 

също имат своите функции, ние имаме контролна функция. Според мен тя си изпълнява 

добре. Сега друг е въпроса, че примерно в Разград няма постоянна фиксирана станция за 

измерване на въздуха. По отношение на това калибриране, некалибриране, сега аз 

понеже съм се занимавал доста с въздуха, мога да кажа, че превишения от 67 000 пъти 

дори не е въпрос на калибриране или некалибриране, това е въпрос на нефункциониране. 

Станциите, с които изпълнителната агенция разполага са много висококачествени. Те се 

верифицират на европейско равнище постоянно. Може да им имате доверие. Разбира се 

има много други методи, които са добри, разбира се те струват пари, не толкова колкото 

нашите станции, които наистина са така висока категория, но те също могат да дадат 

добра ориентация по отношение на общото качество на въздуха един от така най-

простите данни за това дали въздуха дали е качествен или не е качествен са обикновено 

фините прахови частици. Те не миришат, нямат отношение към миризмата, но те също са 
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индикатор за това какво е общото състояние на въздуха. Фините прахови частици в 

Разград, нашите измервания показват, че са много ниско равнище, което действително 

означава качествен въздух. Това не означава, че миризмата не е тука, и че не е проблем, 

както казах ние ще работим над този проблем и ще ви държим информирани, ще се 

надяваме много на вашата подкрепа, на вашата помощ за това.  

Ако има някой друг въпрос.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Колеги, ние ще продължим обсъждането след това в дискусия, но сега ако има 

конкретни въпроси към Министър Юлиян Попов. Имате възможност.  

Давам думата на общинския съветник Джипо Джипов.  

 

Г-н Джипо Джипов – „Демократична България – Обединение” 

Благодаря Ви. 

Аз ще си позволя да наруша протокола. Първо, искам да благодаря на нашите 

съграждани, на гражданите на Разград и на околните села, че търпят това бездействие на 

общината и на държавата, надявам се до този момент.  

Уважаеми господин министър, 

Уважаеми народни представители, 

Уважаеми господин Ненчев, 

Уважаеми колеги, 

Мен лично като общински съветник, вече 8 години ме е срам, че ние като 

общински съвет не успяхме да решим този жизнено важен проблем за Разград. Но все 

пак с присъствието на министъра и неговите заместници по покана на госпожа Цонева, 

се надявам вече този проблем да е явен  и ясен на всички, даже и на министерството.  

Аз имам няколко точни въпроса. Първият, от който е очевидно в тази таблица №1, 

която инж.Христова ни показа, повечето от сигналите или общо 103 от 168 са в месец 

август. Има ли възможност тази подвижна лаборатория, която е собственост на РИОСВ-

Русе да бъде на разположение целия месец август на територията на град Разград? 

 

Г-жа Цонка Христова  – Директор на РИОСВ-Русе 

Аз ви казах, че този месец я издействахме и тя работи сега от 8-ми. Но това са 

мобилни станции, които имат график, който се прави предната година. Ние я изискахме и 

тя всъщност не е даже станцията на Русе, а е Плевенската станция доколкото си 

спомням. Не знам господин министъра, ще направим ли искане задължително август 

месец следващите замервания да бъдат. Може би така ще действаме. Но за целия месец 

не знам. Това се решава от Изпълнителна агенция „Околна среда“. 

 

Г-н Джипо Джипов – „Демократична България – Обединение” 

Добре, благодаря.  

Това води до втория ми въпрос. 

Уважаеми господин Попов, 

Бихте ли се ангажирал с бюджет 2024 г., за следващата година да предложим 

РИОСВ-Русе да закупи още една мобилна автомобилна станция, която да бъде 

разположена само и единствено на територията на гр.Разград?  

 

Г-н Юлиян Попов – Министър на „Околната среда и водите” 
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Да ви отговоря на двата въпроса. Първо, за месец август, доколкото разбирам, това 

е предположение, но така доста информирано предположение, отока на реките през 

месец август са много нисък, което означава, че грубо казано – речния оток някак си не 

може да отнесе замърсените води, т.е. те се задържат повече. Това е така много лаическо, 

просто обяснение, но това е вероятна причина защо месеците юли и август вероятно 

оплакванията и сигналите са значително по-често.  

По отношение на станцията дали може да бъде за 1 месец, подвижните станции за 

това са подвижни за да могат да обслужват места, които нямат постоянни станции. Така 

че, има нужда от тях, те са необходими на страната. Те са много скъпи станции и що се 

отнася до това за бюджет 2024 г., дали можем да поискаме да има подвижна станция, 

която да бъде постоянно тука, няма смисъл да има подвижна станция, която не се движи. 

Но може да мислим ако, трябва да видя какви са разчетите – дали не може да има 

постоянна станция в Разград. Не знам дали е възможно това. Възможно ли е? 

 

Г-жа Галина Симеонова – Главен директор на Главна дирекция ОП „Околна 

среда” 

Може ли господин председател.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Да.  

Уважаеми колеги, както обявих, в нашето заседание взема участие един много 

важен началник свързан с финансирането точно на тези неща.  

Госпожа Галина Симеонова е Главен директор на Главна дирекция ОП „Околна 

среда”. Тя ще остане до края на заседанието и към нея ще имате възможност да 

поставите и други въпроси.  

Но сега да и дадем възможност, да отговори на въпроса на господин Джипов.  

 

Г-жа Галина Симеонова – Главен директор на Главна дирекция ОП „Околна 

среда” 

Благодаря, господин председател. 

Извинявам се, че от зад, но съвсем накратко. Станциите на Изпълнителна агенция 

„Околна среда“ не се закупуват с бюджета на Министерството. Изпълнителна агенция 

„Околна среда“ има правото и щастието да бъде бенефициент на ОП „Околна среда“. За 

следващата година те са наш бенефициент с един доста голям бюджет от 11 мил.лв. и 

предстои да бъде разширена и допълнена системата контрол качеството на атмосферния 

въздух. На национално ниво ще бъдат закупени 4 стационарни и 3 мобилни станции, с 

които да се допълни системата на Изпълнителна агенция. Но самото разпределение в кой 

град и къде ще бъдат, ще стане когато те бъдат доставени. Така че, най-рано след две 

години, ще може да има яснота. И ако господин Попов тогава, разпореди на 

Изпълнителна агенция, съответно те ще бъдат разпределени.  

 

Г-н Калоян Монев – „ВМРО, Кауза Разград“ 

Само да уточним. 

Господин Попов, извинявайте. Аз искам да разширя въпроса на колегата Джипов.  

Питаме Ви за станция, защото когато камиончето на РИОСВ е тук в Разград по 

някакво стечение ветровете и водите така предвижват въздуха, че миризмите почти ги 

няма. Затова е нашето искане.  
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Г-н Юлиян Попов – Министър на „Околната среда и водите” 

Ами аз затова започнах с дългата история с Нова Каховка, която може би някои от 

вас смятат, че няма нищо общо с цялата работа, но има. Не се местят чак толкова много 

ветровете затова, че една станция идва или не идва, но каквото можем да направим, ние 

ще го направим. Защото е поносимо, в рамките на националния бюджет и в рамките на 

бюджета на оперативната програма, и на Изпълнителната агенция. В същото време, аз 

мога да кажа така съвсем неинституционално, просто като мнение на човек, на 

гражданин, вие също може да помислите за друг тип станции, които не са от тази 

категория по отношение на фини прахови частици, нали някои мои колеги ще ми се 

сърдят, че го казвам това, но нискобюджетните станции вършат работа за една не лоша 

ориентация за това има ли проблем, няма ли проблем. Те буквално нищо не струват. 

Всеки може да си извади от джоба и да си купи една, и да я върже в система, която е 

интегрирана система. И в Разград в момента има една, София има 360. Хората са си ги 

купили сами. Това е нещо, което в София и в някои други големи градове в България 

предизвика местните власти – кмета, да предприеме много,  сериозни мерки по 

отношение на въздуха. Просто промени цялата политика. Другото нещо, което София 

също направи – закупи 22 станции, които са от по-ниска категория, не като нашите 

подвижни станции, но не са тези нискобюджетните, те са калибрирани, те струват по 

две-три хиляди евро, ако се не лъжа. Но те дават една много, много добра картина, на 

широк спектър от въздушни замърсители и това също е един вариант. Така че, въпросът 

не е в това дали министъра ще реши да има станция или ще реши да няма станция и с 

това се приключва всичко. Има много различни варианти. Нашите експерти са на 

разположение с каквото можем да ви помогнем да говорим, да ви кажем как и на други 

места, как са решени такива въпроси. Има също казуси, в които да речем дадена 

инсталация някъде е затворена – първоначално заради миризми, но в последствие заради 

регистрирани нарушения на замърсителите. Така че, цялата тази информация, всеки, 

който иска да действа, ние ще осигурим и се надяваме да помогнем в това.  

 

Г-н Джипо Джипов – „Демократична България – Обединение” 

Доуточняващ въпрос.  

Господин Монев, правилно засегна това, че нашата пречиствателна станция не е, и 

целия път до пречиствателната станция с ВиК-а инфраструктурата, която имаме не е 

рехабилитирана. Това господин Монев, си спомняте много добре, че миналия общински 

съвет, миналия мандат на общинския съвет, един бивш областен управител тук дойде и 

ни моли с областния управител на Търговище – как нали ние трябва да пуснем ВиК 

Попово другаде за да си направят те рехабилитация на пречиствателната станция. И Вие, 

както и аз, някои колеги тук, бяхме единствените, които гласувахме „против“ това 

пускане на ВиК  Попово, за да можем ние все пак колкото и грубо да звучи към него 

момент да извиваме ръцете на държавата, и ние също да получим тази рехабилитация на 

пречиствателната станция.  

По скоро въпроса ми, разбирам, че ще е към госпожа Симеонова – дали ако не се 

Асоциира нашата ВиК Асоциация, има някаква надежда за нашата пречиствателна 

станция да получи финансиране, дали по европроекти или национално, което да може да 

бъде използвано за рехабилитация.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Господин Джипов, прощавайте. Аз вече обявих, че госпожа Галина Симеонова ще 

бъде до края на заседанието. Дори ще я поканя да седне тук на трибуната. И ще има и 
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други въпроси, и тя ще бъде доста поизмъчена с въпроси от вида на този, който вие 

поставяте. Аз искам да ви поканя към господин министър Попов ако имате нещо да 

изложите, като мнение и съображения, за да му дадем възможност да посети и няколко 

важни обекта в Разград, за да има преки впечатления и да го спечелим за каузата на 

Разград в областта на околната среда и водите.  

 

Г-н Юлиян Попов – Министър на „Околната среда и водите” 

Това вече е свършено. Спечелен съм.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Към министър Попов.  

Заповядайте. Госпожа Надежда Радославова.  

 

Г-жа Надежда Радославова – ПП „ГЕРБ“ 

Благодаря Ви. 

Искам да благодаря наистина на нашите народни представители за това, че имаме 

извънредна сесия на такова ниво и с такова присъствие. Разбира се и на председателя на 

общинския съвет, който е откликнал на това да се случат тези неща. Разбрахме от 

инж.Христова какво не е от компетенциите на РИОСВ. Разбрахме от Директора на 

Дирекцията как нещо ще чакаме да стане 2024 г. Затова моя въпрос към Вас, като 

министър е Вие на тази сесия на Общински съвет-Разград, конкретно с какво се 

ангажирате във връзка с проблема на Разград?  

 

Г-н Юлиян Попов – Министър на „Околната среда и водите” 

Аз се ангажирам с това, което казах – да придвижим националната политика, да 

придвижим въпроса с идентифициране на проблема по принцип. Разбира се, ние като 

правителство и като министерство не делим страната на един град и на друг град. Аз 

обикалям всички градове, навсякъде ходя, така че ангажирам се с Разград, ангажирам се 

и с други места. Но това, с което мога да се ангажирам е наистина, че ще наблюдавам 

случая много, много детайлно. Защото както казах, този случай за нас може да се окаже 

изключително важен от национална и от международна гледна точка, защото става дума 

за проблем, който е предмет на дебат и на национално, и на международно равнище в 

институции, в които ние участваме. Така че, това е което аз директно мога да се 

ангажирам в момента. И разбира се да ви представим всичката информация, която на вас 

ви е необходима за да може да предвижите този проблем напред, тъй като проблемите, за 

които говорим, те се намират тук. Ние не можем да дойдем от вънка и просто да ги 

решим, ние можем да помогнем на вас вие да ги решите. Такава е моята нагласа.  

 

Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение” 

Господин Иво Димитров не говори на микрофон.  

 

Г-н Юлиян Попов – Министър на „Околната среда и водите” 

С какво искате да ви помогна? 

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Господин Иво Димитров. Заповядайте.  

 

Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение” 
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Дълго време се въздържах господин председател, но Ви благодаря за думата.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Но Ви моля към министъра. След това тук ще бъде госпожа Галина Симеонова и 

ще видите как подробно ще ви отговори на всички въпроси.  

 

Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение” 

Значи аз не искам от пъдаря, аз искам царя да каже какво ще направи.  

Казвам да не бързате толкова много, да отделите малко повече време на общинския 

съвет в Разград, защото ние наистина многократно в годините сме разглеждали този 

въпрос и сме правили каквото ни е по силите.  

Ще ви помоля преди конкретните въпроси, да ме изслушате. Защото аз съм човек, 

който през всички мандати откакто този проблем е възникнал, полага усилия в различна 

степен ефективни да бъде отстранен или поне намален. С удовлетворение приемам, че 

вече сме идентифицирали миризмите в Разград не са от язовир Нова Каховка. Прием го. 

Нека да търсим обаче от къде могат да бъдат. Като общински съветник в тези мандати 

съм свидетел на много опити на държавни, включително на общински нива, този 

проблем да се неглижира, да се омаловажава, дори да бъде отричан, че няма такъв 

проблем в Разград. И това от облечени във власт и в компетентност структури. Отново 

казвам, не само държавни, не само в градината на министерството и на областен 

управител и на общинска администрация. Общинския съвет в рамките на своите 

правомощия не веднъж с различен успех е реагирал на проблема, предизвиквал е дебат и 

сме взимали решения. Там където имаме правомощия сме успявали. Само ще напомня на 

колегите общински съветници, Вие ще го чуете за първи път, но много хора от Разград 

ще се сетят за това как например въздействахме на земеделските производители и 

миризмата на птиче-тор, който земеделските производители торяха изчезна. Това е 

благодарение на решенията и на твърдата позиция на общинския съвет към земеделските 

производители. Значи в рамките на правомощията, защото още в началото на това 

заседание имаше въпрос какво е правило общинския съвет, общинските съветници. Това 

сме правили. Отстранявали сме това, което можем да свършим като правомощия на 

общинския съвет. Изградихме три мониторингови станции. Дали са калибрирани или 

некалибрирани, това е друг също много важен въпрос, който аз ще се опитам да го 

изясня, защото съм се занимавал, положил съм изпити по измерване, мога да говоря 

много за точността на измерването. За съжаление нашите правомощия са недостатъчни 

да идентифицираме еднозначно причинителите и да ги принудим да спрат това, искаха 

да не се използва „обгазяване“, но това е обгазяване на Разград. Тази миризма не е на 

твърди прахови частици или вкус, това е газ. Това е газ, който въздейства на нашите 

рецептори, но той е само симптом за нещо което може да бъде много не просто 

неприятно, а опасно за здравето. Предишната администрация на Община Разград 

манкира, бяга от отговорност, чудехме се какво да направим. Стигна се до там да ни 

обясняват, че можело да стане по-лошо. Че в Европа имало места където повече 

миришело отколкото в Разград. Аз съм сигурен, че тогава бившия председател на 

общинския съвет, като е ходил по Италия не е ходил на опера, не е ходил по музея, а да 

види къде е кулака максима за да знае как там мирише, да сравнява с Разград. 

Предишния директор на РИОСВ, който след това беше областен, ни убеждаваше пред 

камерите, че няма начин как да бъде открит причинителя на това обгазяване, 

омирисяване, увоняване и каквото си поискате го наречете. Нещо, което е нетърпимо за 

Разград. Убеждавани сме, че миризмите не са страшни. Да свикваме с тях е най-добре. 
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При статистика от РЗИ-Разград госпожа Генева на събирането в общината потвърди, че 

през тези години респираторните заболявания в Разград са или на второ или на първо 

място. Това ако не е наистина симптом за това какво се случва в Разград, не знам какво 

повече трябва да стане. Това са здравни проблеми. И то на респираторните. Не говорим 

за някакви тежки, други някакви заболявания свързани с двигателно-опорния апарат, 

говорим за респираторни. За нещо пряко свързано с качеството на атмосферния въздух. 

Преминахме през този период на отричане на очевидното. Започнахме да търсим начини 

за решение. Областната администрация не беше достатъчно ангажирана. Тука гледам 

един отчет, но до идването на господин Златев, областна администрация общо взето не 

правеше адекватни усилия да се намира решения. Сега сме в много по-благоприятна 

среда. Вашето идване тук, дава надежда за това, че този проблем, този замърсител ще 

бъде идентифициран, ще бъде принуден да спре тази практика с зловонните миризми.  

Какво разбрах от доклада, защото аз освен, че слушах внимателно презентацията, 

както всеки един общински съветник го имам в папката с документи. Всеки един 

Разградчанин, всеки един ако щете от Казанлък може да го погледне на Община Разград 

на сайта, да прочете този доклад.  

Какво аз видях в този доклад на РИОСВ? Първо, хронологично както е изложено – 

обилно, бюрократично представяне на административната структура на РИОСВ, 

представени са дирекциите, представени са числеността на персонала, териториалния 

обхват, контролни функции, компетенции на различни дирекции. Накрая цялото 

действие на РИОСВ-Русе. Благодаря за тази информация. Всички знаем какво 

представлява РИОСВ. Но не като това, а като резултати вече от над 10 години действия 

на територията на Разград. История на подаване на сигнали в периода обхващаш периода 

на доклада. И накрая анализа на доклада достига до четири потенциални източника на 

миризми. „БИОВЕТ“ АД-Пещера, клон Разград; АДМ-България, „Пилко ЕООД; 

Градската пречиствателна станция. Няма гражданин в Разград, няма който е живял малко 

повече от седмица да не знае, че не могат да бъдат само тези четири източника. На 

площадка до площадка до „БИОВЕТ“ АД-Пещера, „Антибиотик – Разград“. Те с какво се 

занимават? Да не произвеждат ароматизатори? Или се занимават с каменоделство за да 

създават фини правови частици? Те се занимават с абсолютно същото нещо като 

„БИОВЕТ“ АД-Пещера. Техните отпадни води къде отиват? Къде се изливат те? Защо 

този голям потенциален замърсител промишлено предприятие не е в този доклад? 

Резултатите от извършените проверки – АДМ-България, ще отворя сега само доклада… 

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Господин Димитров, ще напомня само, че… 

 

Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение” 

Цъка знам. Аз не участвам в дискусия, а само правя основата на въпроса, който ще 

задам накрая на господин министъра.  

Нека продължа, господин председател. 

При извършения планов инвестиционен контрол е констатирано, че няма 

превишение на концентрациите на следните замърсителни отпадъчни води, отменена на 

наложената техническа, текуща месечна станция. Това е за АДМ. АДМ отпадна. По 

доклада на РИОСВ, излиза, че АДМ не може да бъде потенциален замърсител. „Пилко“, 

през 2028 г. дружеството е извършило разширение на съществуващата станция, като е 

изградила нов допълнителен басейн, така, така, така. И не са констатирани нарушения на 

концентрациите на замърсителите наложени в условия на действащи текущи месечни 
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санкции. „Пилко“ отпадна. По доклада на РИОСВ, който ние в момента обсъждаме, и 

който вие ни представяте. „БИОВЕТ“ АД понастоящем наложена текуща месечна 

санкция на дружеството в размер на 212 лв. Проблема, който Разградчани, Разград 

изпитва на гърба си не може да бъде 212 лв. Отпада „БИОВЕТ“. Градската 

пречиствателна станция, през периода са дадени 20 броя предписания, които са 

изпълнени в законоустановените срокове. Градската пречиствателна станция, за мен 

също отпадна. От четирите потенциални замърсители, четирите са оправдани. Анализ на 

данните, какво измерва..Ето го доклада, на страницата какво измерва РИОСВ. Фини 

прахови частици, серен двуокис, азотен двуокис, въглероден оксид, озон. Сероводород?  

 

Г-жа Цонка Христова  – Директор на РИОСВ-Русе 

Госпожа Цонка Христова не говори на микрофон.  

 

Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение” 

Аз гледам във Вашето изложение какво измерва.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Господин Димитров, напомням, че има правила и времетраене на изказване. След 

това ще можем да продължим с анализа на доклада.  

 

Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение” 

Ние не страдаме от озониране. Нали сме във фазата на въпроси, господин 

председател. Моля Ви да не го правим.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Вашето не е въпрос, а изказване и затова Ви моля спазвайте правилника.  

 

Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение” 

Не е изказване. Вие помолихте за въпроси, аз аргументирам своите въпроси.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Ами да чуем въпроса най-накрая.  

 

Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение” 

Да. Ще стигна и до него. След като аргументирано, като кажа какъв е повода за 

този въпрос. Анализа на данните от измерванията. Дадени са на няколко страници 

измервания извършени на 18-ти, 8-ми месец 2023 г. и се прави извод, че 

мониторинговите станции не били калибрирани.  

Всеки един в Разград, поглеждайки резултатите от трите общински станции, 

съпоставяйки ги със своите индивидуални рецепторни усещания, може да прецени дали 

тези некалибрирани станции отговарят на физиологичното възприятие или измерването 

на супер скъпите, невероятно точни, прецизни, калибрирани, със сертификати уреди, 

които казват не вярвайте на своите възприятия, ако вярвате ще влезете в статистиката на 

РЗИ, но за психични отклонения. Няма как хората да не вярват на това. Ако веднъж на 

някой му е домирисало, да кажем, че е следствие на някакво изпускане в къщи. Това 

мирише денонощно в някои моменти. Хората не могат да спят на отворен прозорец. Не 

смеят да си извадят децата.  
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Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Да чуем какво искате. 

 

Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение” 

Много сте нетърпелив, господин председател. Дайте възможност да аргументирам 

въпроса си.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Длъжен съм да спазвам правилника. Моля Ви, както към всички съветници.  

 

Г-н Юлиян Попов – Министър на „Околната среда и водите” 

Аз мисля, че искате да ме задържите тука, за да не мога да посетя нищо в Разград, 

да не видя за какво става дума.  

 

Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение” 

Не, това е повод днес да не можете да посетите, но да разберете, че има проблеми и 

да дойдете поне още веднъж. Защото проблема на Разград е много голям. Нека да 

стигнем до въпроса. Само, че този въпрос, отново искам да каже, че тези пари, които са 

връщани в Разград, тези 701 000 лв., господин председател, в най-голямата им част е през 

2018 г. Над 200 и колко хиляди са върнати.  

 

Г-н Юлиян Попов – Министър на „Околната среда и водите” 

Аз няма да мога да отговоря на този Ви въпрос.  

 

Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение” 

Аз и за това не Ви моля. Но само да кажа, че когато в Община Разград, в 

предишния мандат, в годината когато са връщани тези огромни суми, когато, пак казвам 

кмета, председателя на общинския съвет, ни викаха, че то тука все пак се трае, в Европа 

може да е по-лошо. В управление контролна дейност по опазване на околната среда, в 

приетия тогава от мнозинството бюджет има с тези пари обезпечаване на програма за 

екологично възпитание на участищите се чрез финансиране на ваканционно ученическо 

програма „Еко лято 2018 г.“. Попълване на регистър за дълготрайната декоративна 

растителност в Разград. Изготвяне на общинска програма за опазване на околната среда.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Господин Димитров, спрете моля Ви се да четете това. Виждам остро недоволство 

в другите съветници по очите им и жестовете им, и Ви моля да се ориентирате към 

приключване.  

 

Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение” 

Ами аз не мисля за проблемите на Разград само седейки пред Вас, когато Вие сте 

председател. Аз мисля постоянно, защото съм поел този ангажимент към хората, които 

са гласували за мен.  

 

Г-жа Надежда Радославова – ПП „ГЕРБ” 

Ама това мислене ще влезете в регистрите на РЗИ, господин Димитров.  

 

Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение” 
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След като всичко това е изложено и вие влизате дълбоко в миризмата на този 

въпрос. Конкретно какво ще направите за да има резултат, проследим в рамките на 

обозримо време?  

Не, 60 дни е къс срок. А пък пред него има цял мандат. Но ние искаме да знаем – 

държавата ще направи това и това. За да можем наистина да очакваме и да следим за това 

изпълнение. Иначе пожелателното – някой чиновник да ни обещае от Ваше име, ясно е, 

че каквото Вие кажете, това ще се случи. Какво конкретно ще стане във Вашето 

управление за да бъде решен този проблем?  

 

Г-н Юлиян Попов – Министър на „Околната среда и водите” 

Така. Нека да започна с последното Ви убеждение, че каквото аз кажа това ще 

стане. Включително в министерството, това е моето управление, това мисля че е подхода 

на цялото правителство, което сега е на власт, може да ви харесва, може да не ви харесва, 

никой министър не блъска по масата и не казва това ще стане. Всеки министър се пита и 

разговаря с хората, така както аз разговарям с вас за да разбера вие какво искате, вие 

какво може да направите. После се консултирам с екипа на министерството. В крайна 

сметка решението се взема не защото на мен ми е хрумнало – да блъсна по масата и да 

кажа ето това ще стане, а защото едно решение е правилно и аз го подкрепям, и така се 

вземат решения. И според мен това е правилно. Това според мен е правилен начин за 

вземане на решения. Не е въпроса до това, че примерно аз имам приятел някъде или 

някой ме е натиснал да направя нещо и затова аз ще взема такова решение. Решенията се 

вземат институционално. Затова колкото и да мислите, че цялата тази история, с която аз 

започнах за Нова Каховка няма нищо общо с цялата работа, тя има общо, и мога да ви 

разкажа много други истории, които са свързани с птици, с Беклемето, с дюните и т.н., в 

които хората нямат просто никакво доверие на институциите.  

Вие също нямате никакво доверие на институциите. Вие нямате доверие на 

измервателните уреди. Вие нямате доверие на измервателни уреди, които са 

калибрирани, наблюдавани от Европейската агенция по околна среда. Аз не съм 

човъркал в тях, нито Цонка Христова ги е подправяла за да не показват правилните 

данни. Те са калибрирани и те са високо, високо качествени. Така че първото нещо, което 

аз искам да кажа,че да си имаме малко повече доверие. Аз ви имам доверие на вас повече 

отколкото вие на мен. И така някак си бихме могли, ако вие ми имате доверие толкова 

колкото аз ви имам доверие, може би ще направим една крачка напред.  

 

Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение” 

Господин Иво Димитров не говори на микрофон.  

 

Г-н Юлиян Попов – Министър на „Околната среда и водите” 

На мен вашето доверие ми трябва, защото без вашето доверие аз нищо не мога да 

направя.  

Един, два въпроса, които вие повдигнахте, като референтни точки. За високата 

заболеваемост с респираторни заболявания. Прави ли някой изследвания за 

антибиотична резистентност на населението в Разград? Има ли такова научно 

изследване?  

Ами направете, след това ще говорим защо по високи респираторни заболявания. 

Няма производство. Вие не сте десет годишен. Имало е производство когато сте 

бил дете и така…Не казвам, че имате антибиотична резистентност, просто задавам 

въпроса – дали такова проучване е правено. Ами 30 години, антибиотична резистентност 
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веднъж като я загубите, я загубвате. Просто това е въпрос, който задавам защото не е 

много коректно в един момент, в който даден проблем се вдигне в общественото 

внимание високо и всеки да каже – ето това е единствения проблем, това е проблема, 

който и държавата трябва да го реши. Нещата винаги са малко по-сложни. По отношение 

на заболеваемост в момента. Говорихме, имахме среща с директора на Регионалната 

здравна инспекция и говорихме специално за това колко е трудно в момента да се 

направи оценка на източниците и причините на различни форми на заболявания заради 

КОВИД. КОВИД изкриви много заболеваемостта, смъртността. Сега аз не искам да 

навлизам в цялата територия на ваксиниране и отказа от ваксиниране и т.н., която 

България е една уникална страна в света в това отношение. Но просто в момента 

статистиката от 2019 г. насам има може би за следващите поне 5-6 години, ще бъде 

сериозно изкривена от КОВИД пандемията. Тоест ще бъде много трудно да разчитате на 

здравна статистика поради тази причина. Просто това е факт. Просто няма как да кажете 

– ето сега заболеваемостта е по-висока отколкото беше преди 3 години или преди 10 

години. Нали това е много, много сложна тема и няма да занимаваме хората тук с вас.  

След тези конкретни коментари, какво мога да направя. Отново аз съм тука за да 

разбера какъв е проблема. Аз да се информиран, за да може моят екип да бъде 

информиран, тъй като аз разчитам на екипа си. Надявам се те да разчитат поне малко на 

мен. И да можем заедно в моя екип, но и с вас, когато вие изградите някакво доверие към 

мене и към Цонка, и към нейния доклад, и към нейната апаратура, която струва не знам 

колко, сигурно 200 000 лв. струва една такава станция, Галина Симеонова със сигурност 

знае, когато имате доверие на тези данни, когато изградим някакво взаимно доверие, 

тогава ще можем и да стигнем до някакви решения. По конкретни неща, ние ще проучим 

и малко по-рано дискутирахме, различни решения. Някой, забравих вече кой беше казал 

– ще дадете ли пари или няма да дадете пари. Аз мога само от заплатата си да отделя, 

други пари нямам. Но въпросът не е в това ще дадете ли няма да дадете, вие сте община, 

имате собствен ресурс, има държава, има държавен ресурс, има оперативна програма, 

има европейски средства с оперативен ресурс. Има условия, при които дадени проекти 

могат да се изградят на принцип, който има по-висока комерсиална, по-висок 

комерсиален елемент. Тоест решението не е има пари, няма пари. Това беше преди 10, 

преди 20 години да речеме. Сега трябва да се подхожда, на вас ви е нужен някакъв 

бизнес план. И този бизнес план, вие трябва да дойдете и да кажете – ето това е нашия 

бизнес план, така искаме да решим този въпрос, с такива средства. Искаме средства за 

това, искаме средства за онова. Тези средства ще можем да ги върнем от цената на 

водата. Тези средства няма от къде да ги осигурим. Тези средства сме намерили вече от 

къде да ги осигурим. Този подход има пари или няма пари, ако има пари ще свършим 

работа, ако няма пари нищо няма да свършим, просто той честно казано не работи. Това 

е общо изказване. Не знам дали тука е развита системата за саниране на сгради, доколко 

е. защото там съм в детайли и в дълбочина компетентен, и мога да ви кажа, че аз се боря 

вече 15 години от както се появиха тези програми, се боря неистово за това да не се 

допускат 100 % грантове за саниране на сгради. Това е абсолютно недопустимо.  

 

Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение” 

Господин Иво Димитров не говори на микрофон.  

 

Г-н Юлиян Попов – Министър на „Околната среда и водите” 
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А за идентифицирането на причинителя, ето точно затова аз искам да тръгна сега 

ако няма някой друг парлив въпрос за да можем и аз някак си да се осведомя. Разбира се 

аз няма да отида и да идентифицирам причинителя, но искам… 

 

Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение” 

Господин Иво Димитров не говори на микрофон.  

 

Г-н Юлиян Попов – Министър на „Околната среда и водите” 

Нямам необходимата апаратура. Цонка има ама тя няма да мия даде. Тя и нейната 

апаратура не мери миризми. Няма как да мери миризми, но ние работим и върху този 

въпрос – как миризма може да се мери. Има възможности да се мерят миризми, но това е 

нещо много сложно и обикновено включва хора, които ги…И е скъпо. Взимат се хора, 

които ги къпем, обличаме по специален начин за да могат да душат и т.н. Сложна 

история. Но това, което мога да ви кажа, аз се ангажирам лично с този въпрос. Не мога да 

ви кажа сега дали ще намеря пари или няма да намеря пари. И просто ще работим за да 

намерим най-доброто решение. Но имаме нужда от вашето доверие, имаме нужда от 

вашата активност също и то не само критична. Критичната активност е много важна, но 

също имаме нужда и от конструктивна активност. Да кажем – хайде защо да не направим 

това, защо не направим онова. Защо да не изградим еди какво си. Защо да не си 

консолидираме нашето ВиК или защо да не го консолидираме ама да вземем заем и да си 

го направим. И всичките тези възможности са въпроси, които трябва да обсъдите, да 

решите и си придвижите. А Галина Симеонова ще ви каже по-подробни неща отколкото 

аз ви казвам.  

Така ако няма друг конкретен въпрос и ако не вържете да ме държите тук до края 

за да не мога да отида да видя каквото и да било. 

 

Г-н Иво Димитров – „Демократична България – Обединение” 

Аз имам един въпрос, наистина последен.  

Останахте ли с убеждение, че хората, които са ни изпратили по силата на техния 

избор в тази зала, повече няма да търпят тази смрад? Че те ще се организират дали с нас, 

дали самостоятелно да изкажат своето отношение, че това което се случва в Разград е 

недопустимо, и че ще търсят отговорност както към общинските структури, така и към 

държавните, към министъра, към РИОСВ за този проблем ако остане нерешен?  

 

Г-н Юлиян Попов – Министър на „Околната среда и водите” 

Да, да. Разбира се и затова сме тук.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Уважаеми колеги, да дадем все пак възможност на министъра да посети 

пречиствателната станция, някои от предприятията, които имат отношение към 

обсъждания въпрос за да може и той вече да се ангажира по тясно с проблемите, които 

обсъждаме сега.  

 

Г-н Юлиян Попов – Министър на „Околната среда и водите” 

Благодаря Ви, господин председател. Благодаря на всички за тази много оживена 

дискусия, тя за мен е много важна и се надявам да останем във връзка.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
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Благодаря Ви. 

Ние продължаваме нашата работа. В заседателната зала, както обявих ще останат 

експерти, които ще могат да отговорят на всички въпроси.  

Давам думата на ръководител на група съветници – господин Наско Анастасов.  

 

Г-н Наско Анастасов – ПП „ГЕРБ“ 

10 минути почивка.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

По искане на група съветници, 10 минути почивка.  

 

ПОЧИВКА 

ЗАСЕДАНИЕТО ПРОДЪЛЖАВА 

 

ТОЧКА ПЪРВА 

ДОКЛАДНА ЗАПИСКА 

 

С Т А Т И Я  1 

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Докладна записка с вх.№319. 

Докладна записка от Стоян Димитров Ненчев – Председател на Общински съвет-

Разград 

Относно: Доклад на Директора на РИОСВ-Русе за качеството на атмосферния 

въздух и дейността на РИОСВ за опазване на околната среда. 

Сега следва да престъпим към представяне и обсъждане на докладната записка, 

която е внесена от мен във връзка с Доклада на директора на РИОСВ-Русе.  

Като вносител аз поддържам докладната записка и към нея бих искал да добавя 

допълнително следното. Действително от много години повече от 10 проблема с чистота 

на атмосферния въздух стои пред гражданите на Разград, пред общинското ръководство 

и държавните органи, които имат отношение към тоя проблем. Сега през 2023 г. ние 

можем да констатираме, че доста време е загубено в търсенето на подходящи решения по 

този проблем, но има и не малко свършена работа. В тази връзка аз бих искал да спомена 

и усилията, които бяха положени, както от господин Гюнай Хюсмен като Областен 

управител на Разград, който откликна  на предложението на Общинския съвет да 

съдейства за закупуването и осигуряването на апаратура за наблюдение на чистотата на 

атмосферния въздух. И в резултат на неговите усилия бяхме стигнали до положение да 

ангажираме финансов ресурс от няколко крупни фирми и това беше през мандата 2015-

2019 г., но за съжаление след това идеите за такава инсталация не бяха реализирани. 

След 2019 г. стана факт закупуването и функционирането на територията на Разград на 

такава мобилна станция за мониторинг на атмосферния въздух и тука трябва да отчетем 

и усилията на заместник кмета Добрин Добрев, който положи доста усилия за 

намирането на такава апаратура, доставката и функционирането. Отделен е въпроса дали 

показанията, които дава тази апаратура са верни и тях може да се разчита. Другия 

проблем, който неминуемо следва да коментираме и е свързан с този екологичен 

проблем е състоянието на Градската пречиствателна станция като един от потенциалните 

източници на замърсяването на атмосферния въздух. В хода на дискусията ще отделим 

внимание и на този въпрос, но това което искам да ви кажа е: Община Разград не може 
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да разчита на Европейско финансиране ако не се реши толкова стар и труден проблем 

със създаването, консолидирането на единен воден оператор на Разградска област. Тук 

госпожа Симеонова е готова да даде подробни разяснения по този въпрос. И като 

вносител моето мнение, че без да постигнем такава консолидация на водния оператор 

нашите усилия за осигуряване на европейски средства ще бъдат обречени на  неуспех. 

Това е което искам да добавя към мотивите на докладната записка, която представям на 

вашето внимание.  

Тя бе обсъдена в ПК по законност, превенция на корупцията, контрол на 

решенията, предложения на гражданите и връзка с неправителствени организации, ПК по 

околна среда, селско, горско, водно и ловно стопанство. И сега моля, председателя на 

постоянната комисия по законност господин Калоян Монев, за който също искам да 

спомена, че е от голямо значение е активността на Разградската общественост, която той 

организира в социалните мрежи за търсенето на решение на този проблем. Господин 

Монев, моля да ни информирате какво е становището на двете комисии по докладната 

записка. 

 

 Г-н Калоян Монев – Председател на ПК 

Уважаеми колеги, на съвместно заседание на двете комисии е изслушан доклада на 

РИОСВ-Русе, като съветниците се запознали с него задавали са въпроси и са приели 

текста за сведение като са отчели, че на настоящата сесия ще се предложат конкретни 

решения. Завърших. 

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Благодаря Ви. 

Колеги, проекта за решение е на вашето внимание и съвсем на кратко той включва 

това, че ние приемаме Доклада на директора на РИОСВ-Русе задължаваме кмета на 

Община Разград да проучи възможностите за калибриране на общинската система за 

мониторинг за въздуха и да предложи проекта за бюджет за 2023 г., който забележете 

още не сме приели а вече е август преполовява да се предвидят необходимите средства за 

такова калибриране. Отправяме предложение към директора на РИОСВ-Русе да увеличи 

броя на планираните извънредни проверки на чистотата атмосферния въздух, и да 

завиши строгостта на наложените санкции спрямо установените нарушители и както 

вече стана на въпрос предлагаме на двама Министри: на Министъра на регионалното 

развитие благоустройство и Министъра на околната среда и водите да окажат съдействие 

за осигуряване на необходимите средства за реконструкция, модернизация на градската 

пречиствателна станция за отпадни води през 2024 г. и да получим информация от кмета 

на общината през месец април за хода и резултата от изпълнението на тези решения.  

Откривам дискусия по докладната записка. Давам думата на доктор Левент Апти. 

 

Г-н Левен Апти – ПП „ДПС“ 

Господин председател, като вносител имам един въпрос. Предлагате в решението 

да вземем пет отделни решения взаимно свързани. Бих искал да попитам, каква е 

необходимостта от първото решение, което ни предлагате, а именно да приемем Доклада 

на директора на РИОСВ- Русе. Те, съветниците много добре са запознати с формалния 

акт, но и жителите да знаят на Община Разград имам предвид, какъв смисъл влагате в 

това предложение: Приема Доклада на директора, като един обикновен механизъм на 

предавателно-приемателен протокол или с това, че общинския съвет да се съгласи със 

съдържанието на самия отчет? 
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Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Благодаря Ви, доктор Апти.  

Наистина много уместен въпрос поставяте.  Като механизъм, и като един начин 

общинския съвет да констатира, че е изслушан такъв Доклад и е приет. Разбира се тук 

можем да помислим и да добавим: Приема за сведение Доклада или приема с 

неодобрение Доклада. Ако общински съветници преценят, че в тази насока следва да  

прецизираме, но аз съм имал намерението да изразя това, което вие нарекохте утвърден  

механизъм за произнасяне на колективния орган след като му е представен някакъв 

Доклад нищо повече. Заповядайте 

 

Г-н Левен Апти – ПП„ДПС“ 

На процедура въпроси ли сме или изразяване на становища и предложения? 

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

И на въпроси, като изчерпим въпроси за да можем ползотворна дискусията тогава 

да минем на дискусия, но ако искате да направите изказване няма пречка затова. 

Заповядайте. 

 

Г-н Левен Апти – „Движение за права и свободи-ДПС“ 

Ние се запознах ме няколко кратно с писмения вид на отчета предоставено от 

директора РИОСВ-Русе. Както и много внимателно изслушахме и от нейна страна 

представената по време на сесията, изслушахме и изказването на министъра, само да 

добавя, че оценката ние дори незадоволителна от негова страна с това изказване. Не 

стана изобщо ясно и смятам, че обществеността изобщо не получи практически отговори 

в крайна сметка как ще се преборим с тези миризми. Нито се разбраха по-нататъшните 

действия от страна на РИОСВ, нито от Министерството, нито направените препоръки, 

нито констатираните нарушения, нито по-нататък дали са взети някакви мерки от страна 

потенциалните източници, дали след като има някаква емисия на задушлив газ, сумарно 

ли се получават нещата в крайна сметка вече идва това субективно неприятно усещане на 

жителите. Не говоря само като общински съветник, говоря и като жител на тази община, 

както и като родител, тъй че от една страна, казваме имаме обгазяване, не са ясни 

източниците, от друга страна, казваме имаме потенциални източници, но те не  водят до 

замърсяване. Като цяло отчета както казах, хем не отговори на въпросите и проблемите, 

които вълнуват жителите, но също така забелязваме така е най много интересна 

философия в отчета с тъй наречената квантова механика. Има ли го няма ли го, ако го 

има едното няма ли го и се почувствахме до известна степен в този теоретично научен 

експеримент като Котката на Шрьодингер. Котката жива ли е, мъртва ли е, полужива ли 

е, полумъртва ли е и поради тази причина няма как да се съгласим с този Доклад, тъй 

като абсолютно непрагматичен, не практически, по никакъв начин не оправда 

очакванията на жителите на Община Разград, нито от страна на РИОСВ, нито от 

Министерството на околната среда. Това е пореден път за нас да се хвърли прах в очите 

на жителите и много неприятно, че правомощията на общината, на общинска 

администрация са доста ограничени и това, което основно трябва да се направи 

министерството за жалост не виждаме никаква инициатива и някаква практическа 

подготвеност в тази насока. Тъй, че аз смятам, че преди да гласуваме в цялост тази 

докладна записка, можем примерно в т.1. да гласуваме отделно и след това в цялост 

цялата докладна записка. Благодаря Ви. 



26 
 

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Благодаря Ви. 

Давам думата на общинския съветник Калоян Монев. 

 

Г-н Калоян Монев – „ВМРО, Кауза Разград“ 

Колеги, аз ще използвам това, което доктор Апти каза. Абсолютно съм съгласен с 

него и ви предлагам следната редакция на т.1. от решението а именно, че приемаме със 

забележки и неудовлетвореност Доклада на РИОСВ- Русе, и продължава по-нататък 

текста на решението. Отделно от това аз считам, че предложението на господин Георги 

Милков за проверка на колекторите на промишлените предприятия посочени в Доклада е  

разумно и рационално, и затова правя предложение в т. 3 на решението където се говори 

за предложенията на РИОСВ - ново изречение да се допълни а именно, че е предлагана 

на РИОСВ- Русе да извърши контролна проверка на техническата изправност на 

колекторите за отпадни води  на промишлените предприятия посочени в Доклада ако се 

наложи и със съдействието на други държавни институции, включително Басейнова 

дирекция. Това мисля, че няма нужда да го обяснявам защо. И по отношение на 

получения Доклад от Областния управител, аз за първи път чета, че е налице идея за 

законодателна промяна, която да е в смисъл, че има една Област, една ВиК асоциация. 

Категорично смятам, че в нашето решение трябва да има също записан такъв текст, а 

именно, че предлагаме на Народното събрание на Република България, на народните 

представители от Област Разград и на Министерския съвет за такава законодателна 

промяна, която много кратичко може да кажем - една област, една ВиК асоциация. Нова 

т. 6 в този смисъл. Правя го и писмено пред вас. 

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Благодаря Ви. 

Други съветници? Давам думата на общинския съветник Джипо Джипов. 

 

Г-н Джипо Джипов– „Демократична България-Обединение“ 

Аз още имам въпроси към госпожа Симеонова. Ще повторя този, който отправих 

преди малко, който беше към министъра и бях препратен  към нея. Има ли възможност 

ако не с Европейско финансиране, както разбрахме няма, ние с държавен бюджет или с 

целева субсидия да кандидатстваме нашата пречиствателна станция за реновация или 

реконструкция, или подновяване на част от съоръженията? 

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Госпожо Симеонова, веднага ли ще отговорите или ще изчакате ако има и други 

въпроси? Заповядайте. 

 

Г-жа Галина  Симеонова – Главен директор на Главна дирекция ОП „Околна 

среда“ 

Благодаря на господин председателя. 

 И също така благодарност, че ще дадете възможност да чуете още една версия и 

малко по детайлни по експертни отговори от Министерството на околната среда макар, 

че нали вашия колега беше много ясен за пъдаря и царя искам само да поясня, че 

оперативна програма околна среда я има и когато няма Парламент, и когато няма 

Общински съвети  и когато няма кметове когато има различни правителства така, че 
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незнам да ли разбирате под текста ми но ние сме един много устойчив орган защото 

независим от месните решения националното законодателство и задължителност за нас 

но европейския ресурс се формира и разходва по едни съвсем различни правила. В този 

ред на мисли ще дам отговор на колегата който зададе въпроса и си позволя после две 

изречения да дам отговори и на едни предходни въпроси, които минаха към Министъра 

но мисля, че останаха без отговор и от изказванията Ви постоянно като, че ли усещам, че 

наистина имате необходимост от един допълнителен отговор за да видите какво е 

възможно и какво е не възможно от страна на Министерството и от страна на 

изпълнителната власт. Отговора на колегата дали може да бъде с Европейски средства на 

кратко. Поставените  отключващи условия от Европейската комисия, която е 

изпълнителна власт на Брюксел към нашата изпълнителна власт когато договаряше  

оперативна програма 14-20 бяха, че не могат да бъдат вземани решения на парче на 

различни малки територии в рамките на една голяма област се взимат различни 

технологични решения различни решения затова как да се развива ВиК 

инфраструктурата. Прост пример, например докато не важеше правилото една 

консолидирана територия една агломерация един ВиК оператор един проект, което 

правило се въведе в правило 14-20 в периода 7-13 се допускаше различни Общини да 

бъдат преки бенефициенти и тогава вярвайте ми аз съм инженер-икономист нагледах се 

неща които си противоречяха взаимно, единият кмет решил с един проектант един 

подход за ВиК инфраструктурата му тя обаче категорично натоварва общ водоприемник, 

която го ползва друга Община другата Община решила по различен начин и тия  

всичките недоразумения, които се случваха през годините не помагаха на 

инфраструктурата на Национално ниво да се развива напред и да бъде устойчива. 

Брюксел в прав текст ни каза ако искате Европейски ресурс през 14-20 и в бъдещите 

периоди научете се да взимате консолидирани  решения, които да важат за големи 

общности да се изплащат от големи групи защото само тогава ефективно ефикасно 

инвестицията на средствата вътре. И заради това държавата членка имаше да вземе едно 

решение или се решава от Европейския ресурс и нямаше да има инвестиции полз води 

нито една точка в страната или въвежда изискване, че на една консолидирана територия 

има един ВиК оператор един проект, който включва много общини и там се взема едно 

общо изравнено хидравлично решение как се процедира територията на тая област като 

се отчита нейната специфика. Това за съжаление при вас не се случва докато Исперих и 

Самуил са в отделна ВиК асоциация по различен начин мислят за бъдещето на 

развитието на тяхната ВиК инфраструктура не можете да бъдете като отделни две ВиК 

асоциации съответно две ВиК дружества не може да са бенефициенти. В този ред на 

мисли все още има шанс аз много вярвам, че днешната проведена по ранна среща даде 

тема за размисъл и на кметовете, които присъстваха и на председателите на общинските 

съвети и на областна администрация, която трябва да е водеща в този аспект, че при една 

консолидация, която  не зависи от вас зависи категорично от Исперих и Самуил които са 

по малката ВиК асоциация към настоящия момент ние сме задели ли в този програмен 

период 21-27 двадесет милиона лева стоят на разположение в момента в който останали 

те последни 6 неконсолидирани района решат да се консолидират МРРБ веднага ще 

получи тези средства за да разработим регионални веднага пред инвестиционни 

проучвания. Защо вие важно да имате такова много простичко обяснение колегата от 

ВиК директора разполага с един проект само за реконструкция пречиствателното 

съоръжение в Разград, който е 2015 г. и е актуализиран финансово през 2020 г. но той 

лежи на стара технология на нещо което преди много години е било модерно и 

изискуемо или било е налично като технология на пазара. Няма как през 2023 г., 2024 
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г.или 2025 г. да искате да се реконструира или  реновира вашето пречиствателно 

съоръжение по технология, която 10 години по стара. Не е актуална и няма да отговаря 

на изискванията на директивата за събиране и пречистване на градски води. Именно 

поради тая причина има и втори параметър, който изключително важен и може би 

всички го пропускате като е в тази зала. Ще си позволя да бъда малко по експертна за да 

ме разберете и да може да го обясните и на гражданите на Разград. Вашето 

пречиствателно съоръжение не е просто старо не е просто на 40 години и при него има  

технологично през годините заложени едни крити изгнивате ли и други параметри, които 

са били модерни технологично признати преди 30 години, да наистина е време да бъде 

обновено но важния му проблем е съоръжението ви е с капацитет 500 кубика на секунда 

минимума, с който трябва да работи е 250 а то в момента не може да събере повече и 

обработи от 80 и от тук нататък започват технологичните проблеми. Дори да обновите 

частично вашата много стара станция ако не се вдигне дебита водата, която тя пречиства 

за да може да има по голямо разреждане на влизащата вода я не такава голяма 

концентрация на замърсяването в които влиза тези 80 кубика в момента каквато и 

реконструкция и рехабилитация да направите няма това да ви реши проблема. Проблема 

ви ще бъде решен само ако гледате на това нещо като комплексно решение и какво е то. 

До изграждане на канализация в липсващи части ако има такава да обере вода която в 

момента не влиза в пречиствателната станция, включване на двете села които са в голяма 

близост до пречиствателното съоръжение с колектори за да влязат, допълване с всякакви 

други водни количества които са възможни да бъдат събрани и когато това нещо се 

оформи като цялостно решение вие ще получите едно дълготрайно и устойчиво във 

времето поне за още 40 години решение на казус който иначе с частични решения ще 

бъде просто наливане на едни огромно суми а ефекта няма да бъде този който искате. 

Втора подсказка напълно безплатна както казвам аз съм един от най-скъпото платени 

експерти в страната за вас днес по желание на господин Министъра работим безплатно. 

Втора подсказка незнам да ли сте отваряли Закона за чистотата атмосферния въздух сега 

за най- голямо разочарование господин Монев миризмата не е параметър на околната 

среда, миризмата не е параметър от качеството на атмосферния въздух и колежката от 

Брюксел много правилно Вие написала, че когато има някакво нарушаване на параметър 

на околната среда и той вреди на качеството на живот и уврежда здравето съответно 

може да се търсят санкции, репарации, компенсации. Само, че миризмата не е призната 

законово за качество или параметър на качеството на въздуха, първо. Второ, колежката 

ви цитира директива, която няма пряко прилагане в страната, защото не е регламент, а е 

директива и едва след като бъде транспорирана в българско законодателство  то може да 

отправяте жалби,  не знам това дали ще се случи, защото и колегите на ниво Брюксел, 

тия текстове още са спорни и последното в същия този закон, в който все още миризмата 

не е формирана като параметър от качеството на атмосферния въздух така, че спрямо нея 

да може да се правят някакви опити тя да бъде контролирана мерена или по някакъв друг 

начин, защото това е органолептично усещане, то не може да бъде хванато от машина 

или нещо друго. Освен ако наистина не хванем сероводорода, но това е един друг 

параметър за който колежката от РИОСВ е по компетентна аз имам друга подсказка в чл. 

30 на Закона незнам да ли сте виждали пише нещо което ако позволите ще ви го зачета 

защото може би ще ви бъде много интересно и мисля, че там се крие една голя част 

решенията на вашите проблеми. Чл. 30 от Закона за чистота на атмосферния въздух 

гласи следното: ал.1 за ограничаване на уврежданията върху здравето на населението 

когато съществува риск от превишаване на установени норми или алармени прагове при 

благоприятни метеорологични условия и други фактори общинските органи съгласувано 



29 
 

със съответната регионална инспекция по околна среда и водите разработват оперативен 

план за действия определящ мерки, които трябва да бъдат предприети с цел намаляване 

на посочения риск и ограничаване на продължителността  на подобни явления. Ал.2 

оперативния план за действия се разработва въз основа на проучвания в района и 

утвърдения и алармени прагове и се обсъжда с интересуваните лица екологични 

организации и движения и ал. 3 оперативния план за действие се превежда в изпълнение 

при необходимост по нареждане на Кмета на Общината. Преведено на много много 

семпъл и разбираем език ако наистина има проучване, че тези миризми доказано 

органолептично или по някакъв друг начин влияят на здравето за определени периоди, 

които определено са Юли, Август максимум тези два месеца разбрах аз от доклада на 

колежката тогава ако има наистина такъв план разработен на вашо локално ниво от 

Общината, РЗИ колегите от РИОСВ се  включили и този план по общо съгласие е 

дискутиран с евентуалните замърсители частните фирми и градска пречиствателна 

станция тогава той в рамките на два месеца може да бъде превеждан при едни много 

специфични условия в действие. Сега аз не мога точно си представя бихте накара ли 

икономически оператори да намалят производството  си точно през юли и август за да 

намалят и емисиите, евентуално нито може да спре пречиствателната станция защото 

тога ще имате съответствие  едни други параметри, но може да се търси една обществен 

подход, който на истина всички балансирано по-малко да отстъпят за два месеца през 

годината, които имате стрес. Докато Министерството на регионалното развитие или 

Държавния бюджет не прецени, че трябва да дадат само на Разград някакви средства за 

някакво частично реконструиране на пречиствателна станция, която обаче пак няма да 

изпълнява в цялост изискванията си ако не бъде добавена канализационна и колекторна 

мрежа.    

 

Г-н Джипо Джипов– „Демократична България-Обединение“ 

Благодаря Ви. Може да оставите телефонния си номер на Община Разград да се 

свържат с Вас за съдействие. 

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Колеги и тука при нас са и някои ръководители на ведомства и организации и 

виждам господин Хинов, че вдига ръка. Господин Хинов, по изключение понеже трябва 

сега специално решение на Общинския съвет на микрофона кратко. 

 

Г-н Огнян Хинов– Директор на ОП „Бизнес зона Перистър“ 

Съвсем кратичко. Огнян Хинов се казвам бивш управител съм на „Водоснабдяване 

Разград“ и въпросите ми са два съвсем конкретни. За последните 20 години последно 

реконструкцията на градската пречиствателна станция беше 2003 г. колко пари ВиК 

Разград е платило към Държавата като такса водоползване и такса за устване и колко 

пари са върнали обратно. И втория въпрос относно консолидацията аз като управител 

съм защитавам тезата, че ВиК Разград „Водоснабдяване-Дунав Разград“ структурата, 

която беше консолидиран защото чисто технологично от система Дунав и тези, които 

ползват система Дунав са една водоснабдителна  група чисто административно вярно е 

различни области са но технологично ВиК Разград беше консолидирано преди да излезе 

Попови и Опака преди да излезе „Водоснабдяване Разград“ технологично водата от 

система Дунав и този  който е оператора може да управлява цялото водоподаване и 

водоразпределя не всички сега в момента се получават така, че система Дунав не може да 

се натовари доколкото трябва и би трябвало да имаме покупко продажба на води от едно 
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предприятие към друго което смятам, че не е държавнически и от гледна точка пак на 

система Дунав моето твърдо убеждение е, че система Дунав е обект от националната 

сигурност. Незнам дали знаете обаче в момента 90% от водоизточници са на много ниски 

нива имаме населени места, които са на режим и тези, които по селата които имат 

собствен водоизточници в момента са пресъхна ли. Ако я няма система Дунав Разград ще 

е на нивото 1985 г. преди да пуснем система Дунав. Така, че моето лично мнение е, че 

система Дунав трябва да работи основно, да изпълнява функциите не само за Разград, за 

Търговище и Шумен, защото това е много важно за държавата като държава, да може 

подсигури вода. Ние сме един от градовете, които в момента благодарение на система 

Дунав можем да пием чиста вода. Относно пречиствателната станция, тъй като имам 13 

г. в пречистването, мога да кажа следното вярно е, че това е класическа технология, най-

класическата,  първата пречиствателна станция в града, в България, пусната заедно с 

Бургаската преди, Софийската много. Софийските специалисти корифеите на 

пречистването са идва ли да се учат при нас, моето лично мнение, е че независимо, че 

причините са две: най-напред с намаляването на около 20% реалните загуби на вода, 

водата в канализацията стана значително по малко съответно концентрациите са по-

високи. Вярно е, че за 500 л. за секунда имаме два реални утаителя и три био басейна на 

практика оператора би могъл да ползва един радиален утаител респективно два био 

басейна, което чисто технологично не би могло да повлияе, другия въпрос е, че ние 

нямаме съоръжение изградени за третиране на утайките. И аз смятам, че една от 

причините за миризмите са от утайките. То на национални ниво нямаме ясна стратегия за 

определяне на утайките какво ги правим, защото за мен те не са опасен отпадък, би 

трябвало обаче по един начин те да минат някакво третиране. В нашата пречиствателна 

станция никога не са работили газ голдерите и метан танковете това, което казвате Вие за 

открити изгниватели  беше временно съоръжение защото ние тогава нямаше какво да 

правим утайките това беше единствения начин да има открит изгниватели, друг е 

въпроса, не бяха доставени филтър преси за обезводняване на утайките тогава имахме 

идея нещо с Биовет заедно двете пречиствателни станции да работят и така извинявай те 

така на кратко неща, които се пак ма вълнуват и все пак въпроса е? Колко  пари ВиК 

Разград е дал за държавата и са върнали обратно за последните 20 г.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Да благодаря Ви господин Хинов. 

 

Г-жа Галина  Симеонова – Главен директор на Главна дирекция ОП „Околна 

среда“ 

По обратния ред. Благодаря, хубаво е когато си говорят инженер с инженер нищо, 

че единият инженер е жена. Прав сте за Дунавската група, прав сте, че наистина 

консолидирано могат да се управляват  водните отоци, чисто административно но това 

не е така, и ние не можем да разберем защо тази малка административна спънка не може 

да бъде преодолян за да се отпуши финансирането към този регион. Напълно ми е 

неразбираемо. Няма начин мениджърски и управленски да обосновано това да е просто 

едно такова запъване за някаква самостоятелност. Вашите мотиви са напълно верни и ако 

по-често ги разказвате на всички, всички ще разберат колко е важно едно управление в 

една територия да бъде разумно защото това са правилните резултати, които казахте. С 

дунавска група поддържате цялата почти североизточна България. Сега отговора на 

вашият въпрос аз мога да кажа колко е дал ВиК Разград по 1 стотинка на всеки кубик 

вода като черпи от природен водоизточник. Сега обаче защо точно това ви казвам а не 
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цифрата в милиони, защото в момента в който ВиК Разград изчерпи 1 кубик от природен 

водоизточник за да го занесе до потребителите в Разград той дава дължимото на 

Държавата защото е черпил от природен водоизточник тази 1 стотинка събрана със 

стотинките на всички други милиони кубици в Търново, Ловеч, Габрово, Хасково, 

Сливен на всякъде се събира в държавни предприятия за управление на околната среда и 

то по-вече този бюджет вече принадлежи на всички в страната, а не на Разград. И 

държавното предприятие, което работи по силата  за Закона за водите и за ОС, няма 

задължение ако ВиК Разград е внесло един милион тази година, защото е изчерпил един 

милион кубика да върне един милион  инвестиции в Разград. Дълбока грешка е това защо 

казвам, защото ние имаме разделение на финансирането. При положение в оперативна 

програма околна среда три поредни периода имат по един милиард и сто за ВиК 

инфраструктура ние сме се насочили над 10 хиляди еквивалент жители в цялата страна 

особено в консолидираните територии държавното предприятие, което събира по 40-42 

милиона от Закона за водите, в това число парите на ВиК Разград. С тези 42 милиона 

колегите не могат да правят големи инвестиции, а и те по-намаляват тези обеми, които 

събира, защото не всички ВиК-ата плащат редовно. Има задлъжнели ВиК-ата на 

територията на държавата, които с години не са си плащали таксата към държавата. 

Обаче държавното предприятие не наказва тези територии инвестира, защото сме с 

надеждата, че един слънчев ден това ВиК ще се издължи към държавното предприятие. 

И няма как да се накажат територии, които да не се правят инвестиции. Единствената 

разлика е, че колегите с този много по-малък ресурс, защото вие нали разбирате къде са 

40 милиона къде е 1 милиард и сто. Нали ние можем да си позволим правим проекти на 

територии консолидирани, които са по 100-120 милиона, колегите за една година могат 

да направят инвестиции не повече от 10 общини, защото минимум по 2-3 милиона е 

всеки разумен водопроводен или канализационен проект. И тогава заради тази 

несаизмеримост на финансовите параметри на източниците ПУДООС  основно 

финансира проекти под 10 еквивалент жители там където той може с повече проекти да 

достъпи повече територии, които имат необходимост от малко финансиране да постигнат 

по-висока степен на завършеност на канализационна или водопроводна система. Но няма 

как извинявам се, че ще го повторя парите, които ВиК Разград е внесло за черпенето на 

вода от природните водоизточници, които управлява МОСВ да се връщат в Разград няма 

такова правило щото тогава знаете ли какво ще се случи, най-големия вносител в 

касичката на ПУДООС са колегите от София с огромното водочерпане, което забелязват 

софийска вода си внасят чинно всяка стотинка и ако трябва ПУДООС да връща 

инвестициите само София тогава ще бъдете много разочаровани. Щото от тия 40-42 

милиона които събира предприятието на година много е огромен дела внесените 

софийски пари. В този ред на мисли софиянци дотират инвестициите в цялата останала 

страна, защото след като Оперативна околна среда инвестира в София, ПУДООС 

неинвестира в София. 

 

Г-н Огнян Хинов– Директор на ОП „Бизнес зона Перистър“ 

Само едно изречение и приключвам. Това не е съвсем така, защото такса заустване 

също се плаща. И съвсем не е така, защото този от Разград човека плаща три пъти по-

голям данък на държавата за кубик вода от софиянеца, а пък софиянеца с при 20% ДДС, 

при  три пъти по висока цена плаща три пъти по-вече данъци за вода. Е защо? Едните са 

финансирани от Европейския съюз, защото са консолидирани, а ние, които не сме се 

консолидирали неможем да получаваме пари от държавата. Е не е честно. 
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Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Господин Хинов, благодарим Ви. Като станете следващия мандат съветник ще 

имате възможност на дълго и широко да участвате в решаването на тия въпроси, но 

правилника Ви ограничава в някакви параметри.  

Други колеги съветници? Ако няма, колеги, пак във връзка с проекта за решение, аз 

искам сега да представям на вашето внимание една презентация, която ще направи 

господин Венелин Маринов, има и техническа възможност затова и тя е свързана именно 

с възможностите за решаване на проблемите по чистота на атмосферния въздух. 

Господин Маринов, заповядайте.  

Господин Маринов, има така остра нужда да изчерпим всичко, което имаме да си 

кажем, да питаме и да получим отговор от госпожа Симеонова   

Колеги, към госпожа Симеонова имаме ли нещо друго? Нямаме. И тогова да и 

благодарим, и от името на всички, и да изразим едно пожелание  по-често да приемат 

присърце проблемите на Разград. И ще се радваме, и занапред бъде наш гост. Благодарим 

Ви. 

 

Г-жа Галина  Симеонова – Главен директор на Главна дирекция ОП „Околна 

среда“ 

Аз си позволявам също да благодаря на господин председателя и да отправя една 

молба, и един апел към вас. Разград е красив, хората са усмихнати, гостоприемни сте, 

толерантни сте, заслужавате да живеете в модерен регион. За този модерен регион обаче 

трябва да се научите да бъдем и всички трябва да се научим, а слушах тона и дискусията 

между общинските съветници и изпълнителната власт централната, чувам тишината на 

кмета, защото само в диалог можем да намерим решение. С ултиматоми и с повишаване 

на тон, с тежък популизъм, с анализи, с които аз сега си спестих и да ви кажа колко 

грешни разсъждения, анализи правите, защото те не са базирани на действаща 

нормативна уредба, че не може едни факти да се вадят от един доклад и да се анализират 

по друг начин. Те се анализират само по начина, по който е описано, че в нормативната 

уредба следва този показател да се разглежда. Има много неща, за които ако прескочим 

егото си всички и двете страни - изпълнителната власт и местната власт, в диалог се 

намират решения и колкото по бързо първо, вие на местно ниво с другата ВиК асоциация 

намерите решение, и по-някакъв начин добиете увереност, че само заедно сте силни, 

толкова по-бързо когато вече сте обединени като една ВиК  асоциация ще се намери и 

начин държавата да ви осигури подкрепа. Но до момента, в който се усеща разединение 

при вас държавата трябва да търси някакъв баланс между двете ВиК-а асоциации. Явно 

чувате, че ресурсите на държавата в един момент са доста ограничени и заради това 

разчитайки на новия програмен период, който сега започна, много често се обръщат 

основно към Евро фондовете инвестициите. Там обаче правилата са изключителни ясни 

и не могат да бъдат прескачани, защото много ни следят и госпожа Кьовеши и нейни 

подчинени и други колеги. Аз вярвам, че има спасение Разград защото инженерно това е 

възможно. Със закупуването на допълнителните станции на Изпълнителна агенция 

околна среда, много се надявам в по чести периоди да имат тук мобилна станция след  

две години когато пристигнат още по модерните станции, и дотогава наистина да сте 

постигнали и вие нов вътрешна увереност, че искате да живеете в по- модерен регион, 

без този регион да поставя ултиматоми, а той да влезе в диалог, защото по този начин ще 

сте много успешни. 

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 
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Заповядайте ,имате думата господин Маринов. 

 

Г-н Венелин Маринов – Ръководител на Проект „Офис за устойчиво развитие“ 

Уважаеми господин председател,  

Уважаеми госпожи и господа общински съветници,  

Уважаеми господин кмете, 

 Уважаеми господа, госпожи депутати не знам кой е тук.  

Благодаря много за поканата да представя нашия проект, който мисля, че би могъл 

да ви даде някакви идеи да бъде все пак полезен във вашите дискусии, пропуснах да 

благодаря на господин Мирослав Грънчаров за поканата, защото той ни покани 

специално. Виждам, че проблемите са много сериозни, тук госпожа Симеонова според 

мен накрая доста подробно обясни някои от причините и какво може да се направи. 

Нашият проект е по скоро един пример за едно сътрудничество така много полезно и 

положително сътрудничество между индустрията, научните среди и общините, тоест 

Община Бургас във случая. Проекта се казва Пречистване на технологични води за по-

добро управление на речните басейни или „LIFE WATEROIL” сме го кръстили на 

английски и беше иницииран през 2020г. тоест тогава ние подадохме проектното 

предложение по програма LIFE на Европейския Съюз, като началото на проекта е на 

01.09.2021г. трябва да завърши до края на август следващата година. Партньори в 

проекта са Италианската фирма Eurovix, която е голяма биотехнологична компания, 

Община Бургас, Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, координатор е Лукойл 

Нефтохим Бургас. Всъщност проблема, с който ние се борим един от проблемите по 

точно са миризмите, които както стана ясно вече тук мисля съвсем от дискусиите, не са 

решени като законодателно решение на Европейско ниво, защото това не са 

замърсявания, тоест в случая не можем да говорим за замърсяване на околната среда, но 

тези миризми създават един дискомфорт във работещите на площадката или в съседните 

населени места в зависимост от това накъде духа вятъра, така че това е един от 

проблемите, който ние сме се заели да решаваме. Друг много важен проблем е 

намаляването потреблението на прясна вода тъй като Лукойл Нефтохим Бургас е един от 

мисля най-големите потребители на прясна вода в България и ние установихме, че ние 

можем да заменим използването на прясна вода във някои от процесите с процесна вода, 

която е пречистена и по тоя начин ще се осигури рециркулация на тази вода и ще 

намалим потреблението на прясна вода, което съответно ще се отрази благоприятно на 

екологичното състояние на защитена зона Мандра – Пода. Също така, това което 

всъщност е може би най-важно за вас и най-интересно, е внедряването на нов процес за 

пречистване на отпадъчни води на базата на прилагане на ензимно-микробиологични 

биоактиватори за разграждане на вредните съединения, в случая основното съединение с 

която ние се борим е сероводорода, който както разбирам е проблем и при вас и 

всъщност това беше една от причините да ни поканят за да ви запознаем със решението, 

което при нас се разработва. Тоест Компания Eurovix има определени така наречени 

биоактиватори, които имат възможност да разлагат, както сероводорода така и 

определени органични съединения, за да елиминираме също емисиите създаваме една 

затворена среда, тоест изграждаме един тръбопровод по който отпадните води от тази 

инсталация, която генерира най-много миризми ще постъпват във пречиствателната 

станция и накрая на този тръбопровод ще бъде подаван също така наречения течен 

биоактиватор, който допълнително трябва да елиминира миризмите, които не са успели 

да са разградени по време на движението на тези отпадни води до пречиствателната 

станция. Този течен биоактиватор някои го наричат индустриален дезодорант или нещо 
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такова. Той е нещо ново, което фирмата разработва специално за нас. И накрая нашата 

пречиствателна станция също е така  сравнително стара въпреки, че периодично във нея 

се инвестират пари в момента сме предвидили замяна на механичните бъркалки с така 

наречените аератори, които ще осигурят много по-добро смесване, по-добра реакция в 

био-басейните и съответно ще намалят много значително потреблението на електрическа 

енергия, някъде със около 50 процента. Очакваните резултати: Намаляване на 

консумацията със около 420000 м3 прясна вода годишно, намалено количество 

елиминирани замърсители със около 75 тона, значително намаляване на неприятните 

миризми, икономия на ел.енергия и също така една от целите на проекта е да 

мултиплицираме това, което сме възприели като проектно решение в други отрасли на 

промишлеността и също включително в пречиствателни станции за отпадни води. 

Предложението, което сме подготвили за вас, тук също със мен е представителя на 

Eurovix България, тоест ръководителя на Eurovix България г-н Райчев, той също може да 

се включи. Считаме, че вие можете да организирате също един проект подобен на този в, 

който да участва примерно ВИК, общината, Италианската фирма и други участници и 

съответно да осигурите едно всеобхватно обследване на източниците и да намерите 

съответно подходящо решение, тоест според нас трябва да се започне със анализ и на 

отпадните води особено през периодите, които се генерират неприятни миризми, 

идентифициране на източниците тука вече се говори много по този въпрос. Също така би 

могло да се проведе паралелно един експеримент за третиране на отпадните води 

постъпващи в пречиствателната станция със един от биоактиваторите на Фирма Eurovix- 

MICROPAN например в продължение на един месец в тази папка, която предоставихме 

има предложение на Фирма Eurovix и също анализ на резултатите и възможностите за 

оптимизация на действието на биоактиваторите и както също така използването на този 

течен биоактиватор, който се разработва по нашия проект. И накрая проучване по 

възможностите по такъв проект по програмата LIFE или някоя от другите програми, за 

които тука стана въпрос. Към момента сме започнали обмен на информация между ВИК-

Разград и проекта Фирма Eurovix анализира получената информация, подготви това 

предложение, което всъщност ръководителите на групите в Общинския съвет разполагат 

с него. 

Ако имате въпроси съм готов да отговоря, или е необходимо някакво съдействие. 

Също към господин Райчев ако имате някакви въпроси може да зададете.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Колеги, това което ни представи като информация г-н Маринов ще бъде 

разпределено и на ресорната постоянна комисия по екология, за да може след това вече 

по подробно и по детайлно да обсъдим тези неща и да преценим какво можем ние в 

Общинския съвет Разград да извършим като действие и постигане на резултат. 

 

 Г-н Венелин Маринов – Ръководител на Проект „Офис за устойчиво развитие“ 

Ако няма въпроси. Благодаря ви за вниманието. 

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Благодаря Ви, господин Маринов. 

Уважаеми колеги, както всеки въпрос трябва да приключи с произнасяне на 

общинския съвет и решение. Направени бяха предложения изразено беше и становище 

по проекта за решение други съветници желаят ли да вземат отношение? Не виждам 

други желаещи. И за това като вносител искам да заявя, че по принцип аз приемам 
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предложенията, които ги направи колегата Калоян Монев и не възразявам те да бъдат 

включени в решението на общинския съвет направено е и процедурно предложение 

гласуването по точка 1 за приемането на Доклада да бъде отделно.  

Доктор Апти, заповядайте. 

 

 Г-н Левен Апти – „Движение за права и свободи-ДПС“ 

Оттеглям моето предложение смятам, че предложението което се направи от 

господин Монев има по голяма логика. 

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

По т. 1 да се редактира текста, че: Приема се със забележки и не удовлетвореност 

Доклада и с основание изразени в хода на дискусията от протокола. Колеги обявявам 

приключване на дискусията, че пристъпваме към произнасяне тъй като заявявам, че като 

вносител приемам направените предложения и моля, те да се считат като част от проекта 

за решение който ви е представен и след като няма други предложения аз правя 

процедурно предложение да гласуваме анблок проекта за решение.  

Имали някой да е на противно становище? Не вижда затова обявявам режим на 

гласуване на проекта за решение така както се оформи сега в хода на заседанието. Моля 

гласувайте. 

 

 

Общинският съвет взе следното  

 

Р Е Ш Е Н И Е 

№ 707 

 

В Общински съвет-Разград е внесен Доклад с вх.№311/01.08.2023 г.  на 

Директора на РИОСВ-Русе относно: Качеството на атмосферния въздух и 

дейностите на РИОСВ-Русе за опазване на околната среда по повод сигнали за 

остра, задушлива миризма на територията на град Разград и потенциалните 

причини за тези миризми за периода 2017-2023 г.  

След обсъждането му общинския съвет констатира, че:  

1. Сигналите за наличието на неприятни и дразнещи миризми се подават 

главно през месец август - 61,3 %, следвани от месец септември, октомври и юли. 

2. Потенциалните източници на неприятни миризми са свързани с 

дейността на три промишлени предприятия и на Градската пречиствателна 

станция с оператор „Водоснабдяване-Дунав“ ЕООД. 

3. От РИОСВ-Русе са извършени множество планирани и извънредни 

проверки, при които са констатирани системни нарушения, както от 

промишлените предприятия, така и от Градската пречиствателна станция. 

4. Закупената и монтирана от Община Разград система за мониторинг на 

въздуха не е калибрирана по установения ред. Показанията й в много случаи се 

различават съществено от тези на Мобилната автоматична станция на РИОСВ-Русе 

и поставят под съмнение тяхната достоверност. 

5. Досегашните усилия на ръководството на Община Разград и 

„Водоснабдяване – Дунав“ ЕООД за осигуряване на необходимите средства за 

реконструкция и модернизация на градската пречиствателна станция са 

неуспешни, въпреки че има проектна готовност за това.           
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Причините за това са комплексни: несъвършенства в правната уредба, 

дискриминационна политика на централната изпълнителна власт по отношение на 

неконсолидираните оператори на ВиК услуги за осигуряване на средства по ОП 

„Околна среда“, противоречия в интересите на общините от Разградска област и др. 

Това е довело и до невъзможност да се изпълняват значителна част от целите, 

заложени в Програмата за опазване на околната среда на Община Разград за 

периода 2018-2023 г. 

Предвид гореизложеното и на основание чл.21, ал.1, т.23 от Закона за местното 

самоуправление и местната администрация, Общински съвет Разград, с 22 гласа 

„ЗА“, „против“ – няма, „въздържал се“ – няма, 

 

Р Е Ш И: 

 

1. Приема със забележки и неудовлетвореност Доклада на Директора на 

РИОСВ-Русе относно качеството на атмосферния въздух и дейностите на РИОСВ-

Русе по опазване на околната среда, по повод на сигнали за остра, задушлива 

миризма на територията на гр.Разград и потенциалните причини за тези миризми.  

2. Задължава кмета на Община Разград да проучи възможностите за 

калибриране на общинската система за мониторинг на въздуха и да предвиди в 

бюджет на Община Разград за 2023 г. необходимите средства за такова 

калибриране.  

3. Предлага на Директора на РИОСВ-Русе да увеличи броя на планираните 

и извънредни проверки на чистотата на атмосферния въздух в гр.Разград, както и 

да завиши строгостта на наложените санкции спрямо установените нарушители. 

Предлага на РИОСВ-Русе да извърши контролна проверка на техническата 

изправност на колекторите за отпадни води на промишлените предприятия 

посочени в Доклада, ако се наложи и със съдействието на други държавни 

институции, включително Басейнова дирекция.  

4. Предлага на Министъра на Регионалното развитие и благоустройството 

и на Министъра на околната среда и водите да окажат необходимото съдействие за 

осигуряване на необходимите средства за реконструкция и модернизация на 

Градската пречиствателна станция за отпадъчни води през 2024 г. 

5. Задължава кмета на Община Разград да внесе информация за 

изпълнението на решенията на общинския съвет на заседание на съвета през месец 

април 2024 г. 

6. Предлага на Народното събрание на Република България, на народните 

представители от Област Разград и Министерския съвет да предприемат конкретни 

действия по консолидация на ВиК сектора, като запишат като нормативно 

изискване принципа-една област, една ВиК Асоциация.  

 

Настоящото решение да бъде изпратено на Кмета на Община Разград  и на 

Областния управител на Област Разград в 7 /седем/ дневен срок от приемането му. 
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Р Е ПУ Б Л И К А  Б Ъ Л Г АР И Я  
М и н и с т е р с т в о  н а  о к о л н а т а  с р е д а  и  в о д и т е  

                   РЕГИОНАЛНА ИНСПЕКЦИЯ ПО ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ – РУСЕ 

 

Изх. № Към С-352{15} 

Русе, 01.08.2023 г. 

ДОКЛАД 

от инж. Цонка Христова – Директор на РИОСВ-Русе 

Относно: качеството на атмосферния въздух и дейностите на РИОСВ-Русе за  опазване на околната 

среда, по повод сигнали за остра, задушлива миризма на територията на гр. Разград и потенциалните причини 

за тези миризми 

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА, 

Настоящият доклад е изготвен по искане на Председателя на Общински съвет гр. Разград. Целта на 

доклада е да се запознаете с отговорностите на РИОСВ-Русе и свършеното от нас в периода 2017 г. - 2023 г. за 

опазване и подобряване качеството на компонентите на околната среда, съгласно нашата компетентност. 

1. Компетентности на Регионалната инспекция по околна среда и води (РИОСВ) Русе: 

Регионалната инспекция по околната среда и водите - Русе е административна структура към министъра 

на околната среда и водите, осигуряваща провеждането на държавната политика по опазване на околната среда 

на територията на три области - Русе, Разград и Силистра. 

Основните задачи на РИОСВ-Русе са управление, опазване и контрол на компонентите и факторите на 

околната среда, за постигане на по-добро качество на живот в контролираната територия.  

При провеждане на своята дейност РИОСВ – Русе има регулиращи, контролни и информационни 

функции, произтичащи от законовите и подзаконови нормативни актове. 

Контролните функции на РИОСВ – Русе включват осъществяването на превантивен, текущ и последващ 

контрол, свързан с прилагането на нормативните и административните актове, регламентиращи качеството на 

компонентите на околната среда и факторите, които ѝ въздействат. 

Съгласно утвърдения щат, численият състав на РИОСВ – Русе е от 44 бройки, от които 33 са експертни 

длъжности. 

 

фигура 1 
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Общата администрация на РИОСВ – Русе е представена от Дирекция „Административно-финансови и 

правни дейности”.  

Специализираната администрация в РИОСВ – Русе подпомага осъществяването на правомощията на 

директора, свързани с неговата компетентност. Тя е представена от Дирекциите „Контрол на околната среда” и 

„Превантивна дейност”.  

Дирекция „Превантивна дейност” е структурирана в три направления:  

- „Екологична оценка (EО), Оценка на въздействието върху околната среда (ОВОС) и Оценка за 

съвместимостта (ОС)”- с 6 експерта;  

- „Специализирани регистри” – с 3 експерта;  

- „Биологично разнообразие, защитени територии и зони” – с 4 експерта и 3 охранители. 

Дирекция „Контрол на околната среда” извършва контрол по опазване на компонентите на околната среда 

и факторите, които й влияят, налага принудителни административни мерки съгласно нормативните актове, 

участва в съдебни дела във връзка с дейността на РИОСВ, анализира резултатите от измерванията от пунктовете 

на НАСЕМ, за състоянието на атмосферния въздух и водите, и предоставя информация на МОСВ; прилага 

изискванията за екологичната отговорност по отношение на предотвратяването и отстраняването на екологични 

щети; контролира обектите, работещи с опасни химични вещества (ОХВ). Дирекцията е организирана в три 

отдела с по 5 експерта: 

• „Въздух и вредни физични фактори и води” със следните две направления: 

- „Опазване чистотата на атмосферния въздух и вредни физични фактори” – с 3 експерта; 

- „Опазване на водите”- с 2 експерта.            

• „Управление на отпадъците и опазване на почвите”- с 5 експерта. 

• „Комплексно предотвратяване и контрол на замърсяването и опасни химични вещества” със 

следните две направления: 

- „Комплексно предотвратяване и контрол на замърсяването (КПКЗ),    екологична отговорност и 

доброволни ангажименти”- с 3 експертни бройки; 

- „Опасни химични вещества и контрол на риска от големи аварии с опасни химични вещества”- с 2 

експерта. 

 

Целите и действията на РИОСВ-Русе са насочени към опазванто, възстановяването и 

възпроизводството на естествената околна среда и защита и поддържане на живата природа, природните и 

културните ценности от вредните въздействия и предотвратяване настъпването на опасности и щети за 

населението. Тези цели се постигат чрез: 

• опазване на въздуха, водите и почвите от замърсяване и увреждане; 

• контрол за изпълнение на мерките, параметрите и изпълнението на условията и изискванията в 

издадените в съответствие със законодателството по околна среда административни актове, разрешения, 

разрешителни, регистрационни документи и др.; 

•  подобряване управлението на отпадъците/ интегрирано и ефективно управление на отпадъците, с което 

се цели поетапно преминаване към кръгова икономика чрез предотвратяване на образуването им и насърчаване 

на повторното използване, увеличаване на количествата на рециклираните и оползотворени отпадъци;  

•  опазване и устойчиво ползване на почвите и възстановяване на функциите им; 
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• управление на опасни химични вещества и смеси и предотвратяване на големи аварии с опасни вещества; 

• контрол на шума, излъчван от промишлени източници в околната среда; 

• привеждане в съответствие с националното екологично законодателство дейността на операторите при 

констатирани нарушения; 

• изготвяне и предоставяне на информация за състоянието на околната среда и за осъществената контролна 

и административнонаказателна дейност; 

• контрол върху работата на общинските органи, включително и по отношение на процеса на разработване 

на общински програми, както и контрол по изпълнението на мерките в общинските програми, разработени в 

съответствие с изискванията на законодателството по опазване на околната среда; 

• организация на процеса на участие на обществеността при вземане на решения в областта на околната 

среда; 

• регулиране на незаконния трафик на защитени животински и растителни видове, както и търговията с тях 

в страната; 

• опазване на биологичното разнообразие и екосистемите от различните антропогенни въздействия, 

бракониерски набези и вандализъм;  

• осъществяване на превантивен контрол;  извършване на проверки за спазване условията и мерките в етапа 

на инвестиционния процес спрямо изискванията на екологичното законодателство в обекти, развиващи стопанска 

дейност в териториалния обхват на Регионалната инспекция; 

• изискване за прилагане на/сравняване с най-добрите налични техники за разглежданите дейности и 

производства, приложими към заключенията за НДНТ; 

• осъществяване на ефективен контрол по изпълнение на условията и мерките в издадените от министъра 

на околната среда и водите или от директора на РИОСВ - Русе решения по ОВОС и ОС, решения по преценка 

необходимостта от ОВОС, становища и решения по ЕО; 

• насърчаване на активността на обществото и съпричастност в опазването на биологичното разнообразие. 

2. Обекти в гр. Разград, потенциални източници на неприятни миризми. 

2.1. Кратка история на подаваните сигнали в РИОСВ-Русе за неприятни миризми в гр. Разград. 

За периода 2017-2023 г. в РИОСВ-Русе, по телефон, електронна поща, или в контактната форма на 

РИОСВ-Русе, са получени и заведени в деловодната система 168 бр. сигнали за неприятни миризми във въздуха 

на гр. Разград. За всеки от тях е извършена проверка. Разпределението на подадените сигнали през годините и по 

месеци е показано в таблица 1: 

таблица 1 

година 

месец 

Общо януари февруари март април май юни юли август септември октомври ноември декември 

2017 

       

2 

 

1 

  

3 

2018 

       

41 19 11 3 1 75 

2019 

  

1 

    

8 1 

   

10 

2020 

   

1 1 

 

1 49 1 1 

  

54 

2021 

      

1 1 6 

 

1 

 

9 
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година 

месец 

Общо януари февруари март април май юни юли август септември октомври ноември декември 

2022 

     

1 1 2 2 4 1 

 

11 

2023 

     

2 4 

     

6 

Всичко 0 0 1 1 1 3 7 103 29 17 5 1 168 

 

  

фигура 2 

От представената информация в таблица 1 и фигура 2, ясно се вижда, че пик в подаването на сигнали е 

имало през 2018 г., както и това, че 61,3% от подадените сигнали са през месец август. 

Проблемите с наличието на неприятни миризми в град Разград е започнал през 2015 г. 

Във връзка с постъпили сигнали през 2015 – 2016 г. е започнато разследване по Досъдебно производство 

№ 330 ЗМ-2017 г., по описа на ОД на МВР-Разград и по пр. № 1440/2016 г. по описа на РП-Разград за 

установяване на причинителите на замърсяване в гр. Разград. Във връзка с това досъдебно производство на ОД на 

МВР-Разград е предоставена цялата пълна информация за извършените проверки от РИОСВ-Русе в периода от 

2015 до 2018 г. на територията на гр. Русе. На 14.01.2021 г. досъдебното производство е решено с постановление  

за прекратяване, на основание чл. 243, ал. 1, т.1 вр. чл. 24, ал.1, т.1 НПК.  

На 27.07.2021 г. в РИОСВ-Русе е постъпил Сигнал от адв. д-р Калоян Монев, базиран на измерванията на 

системата за мониторинг на Община Разград. Цитат от него: „Данните от станцията са меко казано 

притеснителни – в пъти превишаване на дневната 24-часова норма на нивата на сероводород. Прави впечатление, 

че е на лице цикличност в часовете на засилване на нивата, което може да обоснове извод, че става дума 

евентуално за промишлено замърсяване“.  

През август 2021 г. в МОСВ е постъпил депутатски въпрос от народния представител Гюнай Хюсмен 

относно източниците, причинители на неприятни миризми на територията на община Разград. 

След анализ на цялата информация от направените планови и по сигнали проверки, във връзка с обема на 

работа, използваните суровини и получавани продукти, прилагани и работещи системи за пречистване, РИОСВ-

Русе достигна до следните оператори/производствени предприятия, потенциални източници на неприятни 

миризми: 

- „Биовет“ АД, гр. Пещера, клон Разград – производство на ветеринарни активни вещества, чрез 

микробилогични, химични и физико-химични процеси. 

3
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- „АДМ България“ АД, гр. Разград – производство на хранителни продукти, чрез ензимна и физико-

химична преработка на царевица, производство на етилов алкохол, чрез ферментационен процес с използване на 

остатъчни захари като суровина. 

- „Пилко“ ЕООД, гр. Разград – птицекланница за бройлери. 

- Градска пречиствателна станция за отпадъчни води на гр. Разград, с оператор „Водоснабдяване 

Дунав“ ЕООД 

При нарушение на технологичния процес в посочените предприятия, поради естеството на 

производствата - използване на микробиологични процеси, има  възможност за емитиране на неприятни миризми 

с характер на „гнилост“ с основно съставно вещество в миризмата – сероводород. Такива нарушения основно се 

наблюдават при неправилна експлоатация на пречиствателните съоръжения за производствени отпадъчни води, 

но е възможно и това да се породи и в основните инсталации на посочените производства.  

От извършените планирани и извънредни проверки на производствени обекти в град Разград, експертите 

на РИОСВ-Русе са констатирали, че източниците на неприятните миризми са действащите пречиствателни 

станции на „Биовет“ АД, клон Разград и градска пречиствателна станция на град Разград. След дадени 

предписания, наложени административни наказания, включително текущи месечни санкции, „Биовет“ АД, клон 

Разград е предприел мерки за отстраняване на нарушенията и значително намаляване на миризмите.  

 

2.2. Извършен контрол на обектите по т. 2 по отношение на компоненти „атмосферен 

въздух“  и „води“– резултати, включително от последващ контрол: 

 

2.2.1. „АДМ Разград“ АД, гр. Разград  

е оператор на инсталация за преработка на царевица и производство на хранителни продукти от нея. 

Допълнително операторът е изградил инсталация за производство на етилов алкохол, като за суровина 

се използват остатъчни захари от производствените процеси. За дейността си дружеството притежава 

комплексно разрешително (КР), издадено от Изпълнителния директор на ИАОС, по реда на чл.117 от 

Закона за опазване на околната среда. На площадката на дружеството има голям брой организирани 

източници на емисии, но основната миризма, отделяща се от дейността е специфична – на царевичен 

екстракт. 

В периода 2015 – 07.2023 г. на дружеството ежегодно са извършвани проверки по спазване на 

условията в издаденото КР. Дружеството формира производствени отпадъчни води, които предава за 

допречистване към ГПСОВ Разград, на база сключен договор. От 2022 г. поради увеличаване на 

производствения капацитет, наличната на площадката на дружеството пречиствателна станция за 

отпадъчни води е възстановена и пречиства част от отпадъчните води от производството. След 

пречистването им, те се заустват в река Бели лом, съгласно условие в издаденото КР. Така от дейността 

на дружеството се формират два потока води, единият – пречистен се зауства в р. Бели Лом, а другият 

се допречиства в ГПСОВ Разград. 

Съгласно годишните планове за контролна дейност на РИОСВ Русе „АДМ Разград“ АД, гр. 

Разград за включвани ежегодно в годишния график за контрол на пречистените отпадъчни води. От 

служители на Регионална лаборатория Русе са вземани проби отпадъчни води – до 2022 г. от точката на 

заустване в ГПСОВ Разград, а от 2022 г. в новата точка на заустване в река Бели лом. 

При извършения при годините емисионен контрол на отпадъчните води, формирани от 

площадката на „АДМ Разград“ АД, гр. Разград, са констатирани превишения на концентрациите на 

следените замърсители, за което на дружеството са съставени:  

- през 2015 г. Акт за установяване на административно нарушение (АУАН) по Закона за 

водите и издадено от Директора на РИОСВ-Русе наказателно постановление за налагане на 

имуществена санкция в размер на 2 000 лв.; 
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- през 2018 г. АУАН по Закона за опазване на околната среда (за неизпълнение на условие в 

КР) и наказателно постановление за налагане на имуществена санкция в размер на 50 000 лв и  

- през 2021 г. АУАН по Закона за опазване на околната среда (за неизпълнение на условие в 

КР) и наказателно постановление за налагане на имуществена санкция в размер на 60 000 лв. 

През 2022 г. при установени превишения на концентрациите на замърсителите в отпадъчните 

води, зауствани в река Бели Лом, на дружеството е наложена с наказателно постановление на Директора 

на РИОСВ – Русе текуща месечна по чл. 69 от Закона за опазване на околната среда в размер на 2 115 

лв. При извършения през 2023 г. планов емисионен контрол е констатирано, че няма превишения на 

концентрациите на следените замърсители в отпадъчните води от предприятието, за което със Заповед 

на Директора на РИОСВ е отменена наложената текуща месечна санкция за замърсяване на водния 

обект. 

 

2.2.2. „Пилко“ ЕООД, гр. Разград  

е оператор на инсталация за клане птици – бройлери и последваща обработка на птиче месо. За 

дейността си дружеството притежава комплексно разрешително (КР), издадено от Изпълнителния 

директор на ИАОС, по реда на чл.117 от Закона за опазване на околната среда. На площадката на 

дружеството има 4 организирани източници на емисии. Специфична миризма може да се отделя от 

площадката при неправилно съхранение на субпродуктите, отделени при клането на пилетата и при 

проблеми при функционирането на пречиствателната станция за отпадъчни води на предприятието. 

В периода 2015 – 07.2023 г. на дружеството ежегодно са извършвани проверки по спазване на 

условията в издаденото КР. Дружеството формира производствени отпадъчни води, които след 

пречистване в пречиствателна станция за отпадъчни води се заустват в воден обект „сухо дере 

водослив“, съгласно условие в издаденото КР.  

При извършения при годините емисионен контрол на отпадъчните води, формирани от 

площадката на „Пилко“ ЕООД, гр. Разград са констатирани превишения на концентрациите на 

следените замърсители, за което на дружеството са съставени:  

- през 2015 г. текуща месечна по чл. 69 от Закона за опазване на околната среда в размер на 2 

439 лв. и  

- през 2017 г. текуща месечна по чл. 69 от Закона за опазване на околната среда в размер на 6 

775 лв.  

През 2018 г. дружеството е осъществило разширение на съществуващата ПСОВ, като е изградило нов 

допълнителен биобасейн. След израждането му, при извършения от РИОСВ- Русе емисионен контрол на 

отпадъчните води, зауствани във водния обект не са констатирани нарушения на концентрациите за 

замърсителите, заложени с условие в действащото КР и не налагани АУАН или текущи месечни санкции по чл. 

69 от ЗООС. 

2.2.3. ПСОВ „Биовет“ АД 

През разглеждания период са извършени  общо 76 проверки на заводската ПСОВ на Биовет АД,  от които 

19 броя са били предвидени по план с пробонабиране на отпадъчни води в изпълнение на Заповед на Министъра 

на околната среда и водите за контрол на емитерите, формиращи отпадъчни води и заустващи във водни обекти, 

а останалите 57 проверки - извънредни. Извънредните проверки са извършени във връзка със: постъпили сигнали 

за миризми; сигнали за замърсяване на река Бели Лом; съвместни проверки с представители на БДДР – Плевен; 

Постановление на РП- Разград; по Заповед на Директора на РИОСВ – Русе; проверка на дадени предписания; по 

чл. 69 от ЗООС.  

За констатирани нарушения през периода, на дружеството са наложени имуществени санкции в общ 

размер над  352 973,00 лв.  

Дадени са 16 бр. предписания, които са изпълнени в законоустановените срокове. Съставени са 8 броя 

АУАН, 3 от тях са за нарушаване на разпоредбите на Закона за водите, а именно: неподдържане на ПСОВ в 

техническа и експлоатационна изправност с Наказателни постановления в общ размер  - 12 000 лв.  
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- 5 броя са актове по ЗООС на обща стойност 205 000, 00 лв., съставени във връзка с 

неизпълнения на условия в Комплексното разрешително издадено на дружеството.  

- Шестнадесет /16/ броя  са наказателните постановления и заповеди на Директора на РИОСВ – 

Русе за налагане/намаляване на текущи месечни санкции по чл. 69 от ЗООС,  в размер на 135 

973, 00 лв. 

Понастоящем, наложената текуща месечна санкция на дружеството е в размер на 212,00 лв. 

2.2.4. Градска пречиствателна станция за отпадъчни води 

През периода 2015 г. – 2023 г. /до момента/ са извършени общо 54 контролни проверки на Градска 

пречиствателна станция за отпадъчни води /ГПСОВ/ - Разград, от които 23 са били предвидени по план с 

пробонабиране на отпадъчни води в изпълнение на Заповед на Министъра на околната среда и водите за контрол 

на емитерите формиращи отпадъчни води и заустващи във водни обекти. Останалите 31 проверки са извънредни 

и са извършени във връзка с постъпили сигнали за миризми; за замърсяване на река Бели Лом; Постановление на 

РП- Разград; по Заповед на Директора на РИОСВ – Русе; проверка на дадени предписания; по чл. 69 от ЗООС. 

През периода са дадени 20 бр. предписания, които са изпълнени в законоустановените срокове. 

За констатирани нарушения на „Водоснабдяване Дунав“ ЕООД са наложени имуществени санкции на 

общ размер над  144 438 лв.  

Съответно, съставени са 3 броя АУАН за нарушаване на разпоредбите на Закона за водите, а именно: 

нерегламентирано заустване на непречистени отпадъчни води във водоприемника; неподдържане на ПСОВ в 

техническа и експлоатационна изправност; Издадени са три Наказателни постановления в общ размер  - 6 000, 00 

лв.  

Осем са наказателните постановления и заповеди на Директора на РИОСВ – Русе за налагане/намаляване 

на текущи месечни санкции по чл. 69 от ЗООС. Наложените санкции са в размер на 137 918, 00 лв. 

Предвид установеното през периода нерегламентирано заустване на отпадъчни води от станцията, от 

страна на РИОСВ – Русе са пломбирани савачни устройства /в затворено състояние/ към авариен канал, с цел 

ограничаване отвеждането и заустването на непречистени отпадъчни води във водоприемника. 

3. Анализ на данните от извършените непрекъснати измервания на качеството на атмосферния 

въздух в гр. Разград в периода 2017 г. – 07.2023 г.  

Във връзка с оценяване влиянието на дейността на операторите с издадени комплексни разрешителни на 

територията на община Разград и постъпили сигнали за миризми на сероводород от 2017 г. до 2023 г., град 

Разград е включван редовно през годините в Годишните графици на Мобилна автоматична станция (МАС) на РЛ-

Русе към ИАОС за Контрол качеството на атмосферния въздух (ККАВ). 

През периодa 2017-2022 г., на територията на града, са провеждани по четири измервания годишно, през 

различните сезони, на качеството на атмосферния въздух (КАВ) в пункт, разположен на  ул. „Камчия” №1. 

Извършвано е измерване на качеството на следните показатели ФПЧ10, SO2,  NO2, CO  и О3   По време на 

проведените измервания не са констатирани превишения на нормите на тези показатели, с изключение на 

еднократно превишение на ФПЧ10 през 2021 г. 

Резултатите от проведения мониторинг по години с отчетени превишения на максимално еднократната и 

на средноденощнaта Пределно допустима концентрация (ПДК) за сероводород, като цитиран показател в двата 

сигнала на г-н Монев, са обобщени и представени в таблица 2, по-долу: 
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Таблица 2 

Година Брой регистрирани 

превишения на 

МЕПДК1/ 

0,005 mg/m3 

Максимално 

измерена 

средночасова 

концентрация на 

H2S,  mg/m3 

Брой регистрирани 

превишения на 

СДПДК2/ 

0,003 mg/m3 

Максимално 

измерена 

средноденонощна 

концентрация на H2S,  

mg/m3 

2017 г. 393 0,064 34 0,018 

2018 г. 145 0,048 11 0,011 

2019 г. 42 0,032 10 0,004 

2020 г. 83 0,026 3 0,006 

2021 г. 0 0,003 0 0,001 

2022 г. 0 0,004 0 0,002 

2023 г.* 7 0,0164 3 0,0034 

* данни от измервания, извършени до 20.07.2023 г., измерената стойност 0.0164 и началните 4 измервания са с 

повишени стойности от калибрирането на системата за измерване, но е вписана в протокола на МАС и приемаме 

за действително замерена.  
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    Резултатите замерени от МАС на ИАОС за качеството на атмосферния въздух в гр. Разград се различават 

съществено от тези на анализаторите на Системата за мониторинг на въздуха (СМВ) на Общината. Пример от 

деня, в който беше проведена среща в гр. Разград – 13 юли 2023 г.: 

13.07.2023 

г. 

Замерени стойности на H2S 

mg/m3 

ПДК 0,005 mg.m3 

Превишение в 

пъти от 

измерванията на 

СМВ 

Превишение в 

пъти на 

измерванията на 

СМВ над ПДК 

Превишение в пъти на 

измерванията на МАС над ПДК 

час МАС СМВ 

1:00 0,0018 53,554 29 752,22 10 710,80 Няма превишение 

2:00 0,002 45,7948 22 897,40 9 158,96 Няма превишение 

3:00 0,0017 39,1005 23 000,29 7 820,10 Няма превишение 

4:00 0,0018 34,0798 18 933,22 6 815,96 Няма превишение 

5:00 0,0019 32,102 16 895,79 6 420,40 Няма превишение 

6:00 0,002 28,4506 14 225,30 5 690,12 Няма превишение 

7:00 0,0021 26,9291 12 823,38 5 385,82 Няма превишение 

8:00 0,0018 22,517 12 509,44 4 503,40 Няма превишение 

9:00 0,0019 3,3471 1 761,63 669,42 Няма превишение 

10:00 0,0017 0 0,00 0,00 Няма превишение 

11:00 0,0018 0 0,00 0,00 Няма превишение 

12:00 0,0013 0 0,00 0,00 Няма превишение 

13:00 0,0016 0 0,00 0,00 Няма превишение 

14:00 0,0016 0 0,00 0,00 Няма превишение 

15:00 0,0015 41,9912 27 994,13 8 398,24 Няма превишение 

16:00 0,0016 20,2349 12 646,81 4 046,98 Няма превишение 

17:00 0,0016 53,4019 33 376,19 10 680,38 Няма превишение 

18:00 0,0017 76,2232 44 837,18 15 244,64 Няма превишение 

19:00 0,0017 109,2034 64 237,29 21 840,68 Няма превишение 

20:00 0,0018 140,7312 78 184,00 28 146,24 Няма превишение 

21:00 0,0021 100,8002 48 000,10 20 160,04 Няма превишение 

22:00 0,0021 111,5203 53 104,90 22 304,06 Няма превишение 

23:00 0,002 78,0904 39 045,20 15 618,08 Няма превишение 

0:00 0,0021 67,5511 32 167,19 13 510,22 Няма превишение 

Причина за различията с измерените стойности от МАС на СМВ идват от това, че СМВ не е калибрирана. 

Такова калибриране е необходимо да се извършва периодично. Калибриране на МАС се извършва винаги преди 

замервания и въпреки това, първите измервания са с процент грешка. Анализаторите на СМВ не използват 
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акредитирани методи за измерване и данните, за това тези данни не показателни и не могат да бъдат основание 

притеснения за замърсяване на атмосферния въздух и начин за установяване на източника на емисии. Като 

заключение за работата на станциите е необходимо да се подчертае, че те не измерват миризми, а показателите на 

атмосферния въздуха, като тези, замервани от МАС са определени съгласно Закона за чистотата на атмосферния 

въздух и наредбите, свързани с него.  

В резултат на контролната дейност на РИОСВ Русе в периода 2017-2023 г. върху посочените предприятия 

в град Разград, се намали изпускането на неприятни миризми извън площадките на пречиствателните станции и 

заводските терени, и значително намаляха сигналите и жалбите в Инспекцията. Остана отворен, нерешен 

проблемът на ГПСОВ-Разград, компетентен за решаването на който е Община Разград като собственик на 

съоръжението и свързаната с него канализационна мрежа. Допълнително натоварване на станцията се наблюдава 

и в резултат на приеманите за пречистване отпадъчни води от близко разположени обекти, предимно 

млекопреработвателни предприятия, съгласно сключени договори с ВиК дружеството. Във връзка със 

същественото й значение, е предвидена реконструкция и модернизация на съоръженията, но към момента не е 

реализирана. На този етап операторът разполага с изготвен идеен проект. 

За проблемите с ГПСОВ-Разград РИОСВ-Русе е уведомила писмено през 2020 г. и 2022 г. МОСВ, МРРБ, 

областния управител на област Разград и кмета на община Разград, като до настоящия момент не се предприети 

ремонтни и/или рехабилитационни дейности. 

4. Наложени санкции на предприятия замърсители и преведени суми от тях на Община Разград в 

периода 2016-2023 г. 

Както беше описано в т. 2.2. на настоящия доклад, в следствие контролната дейност на РИОСВ-Русе са 

наложени множество санкции. Съгласно Наредбата за реда за определяне на санкции при увреждане или 

замърсяване на околната среда над допустимите норми, 80% от сумата на санкцията се привеждат в бюджета на 

общината. 

Година: Постъпили суми от санкции в РИОСВ Преведени на общината - 80% 

2016 63 421,93 50 737,54 

2017 98 789,19 79 031,35 

2018 337 550,67 270 040,54 

2019 89 530,08 71 624,06 

2020 177 127,66 141 702,13 

2021 52 409,32 41 927,46 

2022 35 200,61 28 160,49 

към 24.07.2023 37575,48 30 060,38 

 

Върнати от надвнесени санкции за възстановяване на предприятието през 2022 г. -2992,41 

Върнати от надвнесени санкции за възстановяване на предприятието през 2023 г. -8512,43 

ВСИЧКО СРЕДСТВА В ОБЩИНА РАЗГРАД 

 

701 779,11 

Съгласно чл. 65, ал. 4 от Закона за опазване на околната среда, приходите от наложените санкции в 

Общината е трябвало да бъдат изразходвани за екологични проекти и дейности по приоритети, определени в 

общинската програми за околна среда, но за това в РИОСВ-Русе няма постъпила информация. 
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От 2 242 обекта на територията на РИОСВ-Русе, 630 подлежат на контрол по Закона за чистота на 

атмосферния въздух и подзаконовите нормативни актове. В община Русе и община Силистра се извършва 

непрекъснат автоматичен мониторинг на качеството на атмосферния въздух. В община Разград се извършва 

ежегоден периодичен  мониторинг с МАС. Основен проблем по който ни сигнализират гражданите от Разград и 

Русе, е разпространението на неприятни миризми от дейността на определени производствени обекти. 

Независимо от това, трябва да се отчете, че в преобладаващата част от случаите при подаване на сигнали за 

разпространението на миризми не се отчитат превишения на нормите на замърсителите, следени от пунктовете за 

мониторинг в атмосферния въздух. Принципът „замърсителят плаща“ се прилага въз основа на Директивата 

относно екологичната отговорност, с която се цели предотвратяване или отстраняване на щети за околната среда 

по отношение на защитени видове или природни местообитания, води, въздух, почви и земни недра. 

Благодарение на него постъпват средства в общините, които трябва да се разходват за дейности, свързани с 

предотвратяване замърсяването и опазване чистота на компонентите не околната среда и са инструмент за 

постигане на поставени цели от общините в програмите им, при липса, или недостатъчни средства, осигурени по 

проекти или от Републиканския бюджет. 

След запознаването с проблема за миризмите и причините за тях в гр. Разград, Министърът на Околната 

среда и водите - Юлиян Попов, се ангажира със сформиране на междуведомствена работна група, която да 

намери начин за неговото разрешаване.  

 

Г-н Стоян Ненчев – Председател на ОбС 

Уважаеми съветници,   

Искам да изразя удовлетворение от това, че днес в продължение на няколко часа 

ние като общински съветници се отнесохме отговорно към този остър и тежък проблем, 

и в резултат на задълбочената дискусия слагаме и основа най-после да се придвижи в 

някаква позитивна насока състоянието на атмосферния въздух и намаляването на 

неприятните миризми.  

Поради изчерпване на дневния ред закривам заседанието.  

Желая ви приятен ден! 

 

 

 

 

                                                 ПРЕДСЕДАТЕЛ:   

                                                                              /Стоян Ненчев/ 

 

 

                                      ПРОВЕРИЛ СЕКРЕТАР:  

                              /Мирослав Цанев/ 
 

 

 

 

 

 

 

 


